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Kié (t oy-tozetem
.Imint azt a Rador közli, Pierre Dominique, 

a ismertnevti francia publicista és iró, igen 
érdekes cikket irt a „Le Journal“-ban a há­
ború irányításának eddigi tapasztalatairól és 
benne arra a végső következtetésre jut, hogy 
a közfelfogással ellentétben, a győzelmet nem 
a német vezérkar, hanem a német kormány 
vívta kL

„Ha nem akartunk, vagy nem tudtunk ha­
dat viselni, — írja Dominique, — nem kellett 
volna szavatosságot adnunk Lengyelország­
nak. Mi sem lett volna természetesebb, mint 
azt a magatartást tanúsítani, amely 19SS. 
szeptemberi és 1939. márciusi állásfoglalá­
sán kát meghatározta. Ha egyszer a háború 
kártyáját választottuk, ezt a kártyát meg 
kellett volna játszanunk, kihasználva azt az 
eifoyt, amelyet számunkra az a tény jelen­

tett, bogy a német csapatok nagyrészét a 
lengyelországi hadműveletek foglalták le.

Ha ezt a háborút szükségesnek tartottuk 
anélkül, hogy már szeptemberben fel lettünk 
volna készülve annak komoly viselésére, ak- 
Kor mindent el kellett volna követnünk, hogy 
legalább 1940. tavaszán kétszáz francia-an­
gol hadosztállyal rendelkezzünk és a megfe­
lelő Itadianyaggal.

Nem kellett volna az egész világ fülehal- 
I lattára kiáltanunk, hogy csak 1941 elején le­
szünk készen arra, hegy minden erőnkkel 

I lefeküdjünk a harcba.

igaz, hogy Németország blokád alatt ál­
lott, de nemkevésbé igaz az is, hogy jelentős 
készletekkel rendelkezett. Igyekezett ezért 
minél hamarabb befejezni a játszmát és gyor­
sabbnak bizonyult ellenfeleinél, akik lassan 
készültek, mert terveiket az 1941-es eszten­
dőre állították be. Győzelme politikai győze­
lem és nem katonai. A sikert nem a vezérkar, 
hanem a kormány aratta.“

htwtyú’dá $zíhU&z

A newyorki színházak erősen megérzik a 
háborút, főképpen a színdarab-utánpótlás 
terén. Ha végignézzük műsorát, azt találjuk, 
hogy egyetlen európai darabot játszanak, a 
többi valamennyi amerikai mti,

Nagy sikere van a Guild színház darabja- 
tsak, amelynek a címe: The fifth Column. A 
sokat emlegetett „ötödik hadosztály“-ról szcL 
Franchot Tone hires filmszínész játsza a fő­
szerepet.

Shakespeare ezúttal is győzött, mert a 11. 
Biehárd reprize, Maurice Evans-szaJ, egyike 
a legnagyobb kasszasikereknek.

A szórakoztató darabok közül sikere van 
Margery Sharp „Ladies in Waiting“ cimü 
Komédiájának és pz Ember, aki vacsorára 
jött cimü vág játéknak, George Kaufmann és 
-Moss Hart ismert társascég darabjának.

Még egy7 háborustárgyu, illetve politikai 
tendenciájú darab szerepei sikerrel műsoron. 
Flare Boothe-nek, az Asszonyok szerzőjének 
a drámája.

lohn Barrymore, a nagy7 szinészdinasztia 
«mert tagja, a Belasco színházban lép fel a 

gyermekeim cimü színdarabban.
Még a végtelen lehetőségek hazájában is 

feltűnést kelt a Tobacco Road (Dohány ut) 
'‘fein darab kivételes sikere. Ezt a külvárosi 
történetet hét esztendeje játszák egyfolytá­
ban.

Elmer Rice, aki az utóbbi időben sok baá- 
sí3<ert könyvelhet el, Ketten a szigeten cim- 
“>el irt uj darabot. Az újdonság közepes tet- 
S£ést aratott.

A zenés darabok közül még mindig a két 
1 Vfc műsoron levő Heüz-A-Poppin cimü tré- 

revü vonzza legjobban a közönséget.
A legdivatosabb zeneszerzők: Rodger és 

(V'aszary János: Angyalt vettem fele- 
cimü darabját dolgozták át) az idei 

®yárra is sikeres reviit írtak. A vezető éne- 
,ies szerepet Eggerth Márta játsza.

Mvliy Picon népszerű színésznő, aki eddig 
Newyork keleti negyedében lépett fel 

a külvárosi közönségnek, most az egyik leg- 
? kelőbb színházban, a Longacre színpadán 
ar*t sikert.
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Stimson, az SISfl aj hadügyminisztere ki
jelentette:

I

„Mindé« segítség, 
amit Angliának adunk, 
saját érdekünket szolgálja**

Élénk faáréi tevékenység a keletafrikai fronton
WASHINGTON, július 3. (Rador.) A Reuter jelenti: Stimson, az uj hadügymi­

niszter a szenátus katonai bizottsága előtt kijelentette: „Nem hiszem, hogy mente­
sülve leszünk a megrohanástól, ha karba tesszük kezünket és bevárjuk, hogy az el­
lenség partjainkhoz jöjjön. Példa nélküli veszély fenyeget. A fegyverkezés céljából 
rendelkezésünkre álló idő nagy mértékben attól függ, hogy Nagy-Britannia tovább­
ra is kezében tartja az Atlanti óceán északi részeinek ellenőrzését. Ilyen körülmé­
nyek között minden segítség, amit biztonságban megadhatunk Angliának saját ér­
dekünket szolgálja. Felkészültségünket üle tőén a helyzet most jóval világosabb, mint 
az elmúlt év őszén volt, amikor a fegyver kiviteli tilalmat felfüggesztettük. Nem 
szándékszunk csapatokat küldeni az óceá non túlra, kivéve azt az esetet, ha az Egye­
sült Államok megóvása követéi meg hasén ló intézkedést. Egyébként az a véleményem 
hogy az Egyesült Államokat kizárólag védelmi jellegű intézkedésekkel meg lehet 
védeni.“

A katonai bizottság llf szavazattál három ellenében jóváhagyta Stimson hadügy­
miniszterré való kinevezését.

NEWYORK, julius 3. (Rador.) A Stefani jelenti: Stimson nyilatkozatával fog­
lalkozva, Wheeler az ismert demokrata képviselő kijelentette: „Ha nem dolgoznak ki 
határozott politikai programot és tovább folytatják a habozó eljárást, kényszentve 
leszek arra, hogy saját magamat jelöltessem Boosevelttel szemben“

NEWYORK, julius 3. (Rador.) A DNB jelentése szerint a „Neivyork Times“ 
Washingtonból úgy értesült, hogy Roosevelt elnök törvényjavaslatot készített, 
amely minden fegyvereladást betilt, ha a kérdéses fegyveranyagot előzőleg a had­
ügyminiszter, vagy tengerészetügyi miniszter nem nyilvánították használhatatlan­
nak .

9 németek nagy jelentőséget tulajdonítanak 
a normandiai szigetek megszállásának

Berlin, julius 3. (Rador.) A DNB a La 
Manche csatornabeli Jersey és Guernesey 
szigetek elfoglalásával kapcsolatban meg­
állapítja, hogy a jelenlegi katonai körül­
mények között nagy jelentősége van en­
nek, mivel az északabbra fekvő ^Iberncy

Német csapatok szállták meg a francia-
svájci határt

Bern, julius 3. (Rador.) A Stefani iroda 
jelentése szerint egy német gépesített osz­
tag Genf mellett elérte a francia svájci 
határt, birtokába vette a határállomást s

kicserélte a francia vámtisztviselőket. A 
keddi nap folyamán az összes francia sváj­
ci határőrségeket elfoglalták a német őr­
szemek.

Sikeres angol légitámadás Etiópiában
Kairó, julius 3. (Rador.) Angol légi erők 

sikeres támadást hajtottak végre Etiópiá­
ban Gondar és Azozo ellen. Földön leve re­
pülőgépeket bombáztak. Egy gép kigyul­
ladt, másik öt súlyosan megrongálódott. A 
hangárok közelében levő épületeket szin­
tén felgyújtották. Az angolokat nem érte 
veszteség.

Egy bombavető raj megtámadta Szicília 
keleti partjain levő augustai kőolajfinomi- 
tót és tartályokat. Az alacsonyan repülve 
végrehajtott bombázást tűz követte. Mind­
egyik angol gép sértetlenül tért vissza.

Róma, julius 3. (Rador.) Hivatalos je­
lentés szerint a junius 11 és 30-a közötti 
ellenséges repülőtámadások összesen ki- 
lencvenegy halálos áldozatot követeltek a 
polgári lakosság sorából. A sebesültek 
száma 92.

Az olaszok megtámadtak egy an­
gol hadoszlopot

Róma, julius 3. (Rador.) Az olasz főha­
diszállás 23-as számú közleménye^ szerint 
tt.i.í *c_:i,A-KQn róícvz csatiatok erélyes td-
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sziget minden hadászati jelentőségét elvesz 
tette emiatt. Földrajzi szempontból ezek a 
francia normandiai szigeteknek nevezett 
területek, a francia part kiegészítő részei 
voltak. Anglia a százéves háborúban biz­
tosította uralmát a szigeteken.

madást vezettek egy angol hadoszlop ollen, 
melyet megfutamítottak. Az angolok 60 
halottat, gépfegyvereket és lőszert hagy­
tak hátra. Az olaszok vesztesége csekély. 
Olasz repülők sikerrel bombázták Aden re­
pülőterét.

Mussolini távirata a piemonti
herceghez

Róma, julius 3. (Rador.) Mussolini visz- 
szaérkezve Rómába, táviratot intézett a 
piemonti herceghez, a nyugati olasz had­
sereg főparancsnokához. A Duce legtelje­
sebb megelégedését fejezi ki a táviratban 
a csapatok fegyelme felett s kiemelte, hogy 
junius 22_24. napján kileneszáz kilométe­
res fronton két__háromezer méter magas­
ságban, szakadatlan viharok között folyt 
le az a harc, amelyet az alpesi csatának 
lehet nevezni. Az olasz csapatok nyolc— 
harminckét kilométer mélységben törték át 
az első alpesi Maginot-vonalat. Heves har­
cok voltak s igen sokan váltak harcképte­
lenné. A történelem értékelni fogja az 
olasz katonák dicsőségét — fejeződik be 

1 a Duce távirata.

9 románság 
Beszarábiában

Az Universal Írja „A román nép régisé­
ge Beszarábiában“ cím alatt:

,,A román nép néhány ezer éves régiség­
re tekint vissza Beszarábiában.

228 esztendővel a rendes időszámítás 
előtt római őseink meghódították a keleti 
részeket, 105-ben pedig, amidőn a nagy 
Traian császár legyőzte a dákokat, a ró­
maiak eljutottak a Dnyeszter vidékére is, 
amelyet romanizáltak és véglegesen birto­
kukba vettek.

A Traian-gát, amely még ma, 1835 esz­
tendő után is felismerhető Cahul és Tighi- 
na megyékben, valamint északon Hotin me­
gyében, a legjobb bizonyítékai annak, hogy 
a római hadsereg járt ezeken a vidékeken, 
így telepedett meg a román nemzet a 
Dnyeszter és a Kárpátok között, megala­
kítva a moldovai fejedelemséget, amely 
annyira vonzotta az ellenségeket. Ezért a 
Moldováért harcoltak őseink, a nagy vaj­
dák: Alexandru cel Bun, Stefan cel Mare, 
Petru Rares, Vasile Lupu, loan Voda cel 
Cumplit és még mások vezetése alatt, be­
bizonyítva az egész világnak, hogy Moldo­
va a románság birtoka és annak is kell 
maradnia.

A tatárok és a törökök törtek be a leg­
többször ezidőtájt az országba. Ezért őse­
inknek mindig készen kellett áílniok a me­
nekülésre. Szekerüket még kisebbméretü 
szélmalommal is felszerelték, hogy meg­
őrölhessék a lisztet a vándorlás és mene­
külés ideje alatt, amely sokszor hónapokon 
keresztül tartott. Magukkal vitték család­
jukat az erdőkbe, a titkos helyekre, ahol' 
összegyűltek és ahonnan aztán alkalmas 
időben kitörtek, harcba szállva az ellenség­
gel. A győzelem mindig az övék maradt. 
Az ellenséget a Dnyeszteren, vagy a Du­
nántúlra kergették, számos ellenség lehel­
te ki lelkét a két nagy folyam vizében. 
Ahogy a nyugalom visszatért, a moldovai­
ak is visszatértek elhagyott tűzhelyeikhez. 
Ám a nyugalom sohasem tartott sokáig és 
a vihar újból végigszáguldott Moldova fö­
lött.

Az ország megvédésének érdekében a 
vajdák és a fejedelmek várakat emeltek a 
Dnyeszter mentén, amelyek még most is 
láthatók Hotínnál, Sorocánál, Tighinánál, 
Cetatea Albanál, valamint Chilianál és 
Ismailnál. A várakat a legbátrabb harcok­
ban megedzett katonák, az országhatáro­
kat védő hires porkolábok védték.

Minden háború után a vajdák kitüntet­
tük a hősöket, a csapatkapitányok egész 
birtokokat, a katonák pedig kisebb földte­
rületeket kaptak, az általuk bizonyított bá­
torság érdem szerint. Ebből az időből 
származnak a Dnyeszter mentén, Hotintól 
Cetatea. Albáig azok a moldovai falvak, 
amelyek nemzeti létüket bizonyítják a ke­
leti határnál.

Egyes falvaknak a régiségét nem ismer­
jük, de azokból az okmányokból következ­
tetve, amelyek említést tesznek róluk, meg 
állapíthatjuk, hogy igen régieknek kell 
lenniük. így például egy 1532-ből szárma­
zó irás Darabani faluról, egy 1622 —. irás 
Bamava faluról tesz említést. Mindkét fa­
lu a Dnyeszter partján fekszik, Hotin me­
gyében. Egy 1387-ből származó dokumen­
tum a sorocamegyei Egoreniról tesz emlí­
tést', mig egy 1461-es okmány szerint Sa- 
moileanca falut maga Stefan cel Mare ala­
pította.

Más írások, amelyek határ és birtokkér­
déseket rendeznek, számos Dnyeszter parti 
román faluról tesznek említést, amelyek 
szintén távoli múltra tekintenek vissza* 
Egy 1374-es irás az orheimegyei Horodis-
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tea, egy 1525-öe okmány az Izvoare és lóra 
de Sus, valamint egy 1672-őa írás a Dela- 
ceu tighinamegyei faluról beszél.

Cetatea Álba mesében számos bizonyí­
ték került napvilágra a román nemzet hit 
és nyelvhüségéről. Cetatea Álba, valamint 
Tighina és Ismail vidéke, amely magába 
zárja a Török nevű Bugeac síkságot, az 
idők során igen sokat volt tatár és török 
uralom alatt. A Bugeac, amely bizonyos 
szempontból egyik nyúlványa a termékeny 
Baragannak, földje és kincsei által erősen 
vonzotta minden idők beözönlőit és igy a 
tatárok és a törökök igyekeztek birtokuk­
ba venni azt a vidéket, ahol számos falut 
létesítettek. Ezen a területen található az 
1450-ben létesített Ciuburciu, valamint az 
Álam pasa török generális által 1723-ban 
létesített Olánesti és számos más falu, me­
lyeknek lakossága teljes egészében román 
és amelyekben egyetlen idegen sem él.

Ezek a moldovai helységek a román te­
lepülések régiségét bizonyítják a Dnyesz- 
ter partján.

A sok veszély által sújtott, kifosztott 
moldovaiak a vihar lecsillapodása után 
visszatértek felperzselt falvaikba, újraépí­
tették otthonaikat és nem szűntek meg to­
vábbra is őrizni a haza határát. Valcea bo­
járt Stefan cel Mare nagybátyját említjük, 
akinek birtoka Lipnicnél volt, Soroca me­
gye északi részében és aki 1470-ben, ami­
dőn Mama, a tatárok khánja, betört az or­
szágba, harcba szállt a pogányok ellen. Az 
ellenség azonban megsemmisítette Valcea 
bojár udvarát és Stefan cel Mare nagy gyű 
zelme után felkereste a sorocai várat, hogy 
hódoljon a hős bojár emlékének és megpi­
henjen a Dnyeszter vidékén, amelynek szé­
les és világos fensikja ragyogott az au­
gusztusi nap fényében.

A moldovaiak mélységes szeretetét ha­
zájuk röge iránt a legjobban azok a sorok 
bizonyítják, amelyeket George Lupascu 
Hasdeu, a száműzött vándor bojár irt:

„Én, Stefan Voda Petrocaicu, Moldova 
fejedelmének unokája és vérbeli örököse, 
én szüleim, apáim és őseim országának 
szerencsétlen szökevénye, én ki valaha gaz­
dag bojár voltam, ma pedig földhöz ragadt 
szegény vándor, aki öregségemre még egy 
magamhoz méltó könyörad ományt sem 
hagyhatnék ellenségemnek ,kérem az Urat, 
hogy szabadítsa meg a török ellenségtől 
Moldovát és Hotin megyét és fiaim, uno­
káim és nemzetségem ^zme^zék vissza bir­
tokukat és jussukat. Ne veszítsük el biro­
dalmunkat az Urban, hogy meg rog bocsá­
tani nekünk és hogy a drágaMoldova nem 
fog örökké a muzulmánok rabszolgaságá­
ban maradni. Könyörgöm az Úrhoz, hogy 
a pogányok szentségte.en lábai ne lépked­
jenek őseink sírjain és ha már az en tes­
tem nem is, de legalább utódaimé az ősök 
földjében pihenjenek.

Tataresco miniszterelnök:

Néphadsereg Litvániában
Kaunas, Julius 3. (Rador). A DNB jelen­

tése szerint az alábbi törvények jelentek meg 
a litván hadsereg átszervezéséről: 1. A had­
sereget teljesen átszervezik, mostantól kezdve 
neve litván néphadsereg lesz. 2. Bevezetik a 
hadseregbe a népbiztos! tisztséget. 3. Propa­
ganda hivatalt állítanak fel a hadseregben. 
4. A hadsereg tagjai szabad idejükben részt­
vehetnek a politikai életben. 5. A törvény jú­
lius 2-án lép életbe.

— Maróczy Géza: A modern sakk vezér- 
könyve kezdőknek, haladóknak, mestereknek. 
Az egész világ sakktársadalma ünnepli most 
Maróczyt hetvenedik születésnapja alkalmá­
ból. A legnagyobb magyar sakkmester 
most megalkotta a nagy magyar sakköny- 
vet, azt az átfogó és mindenre kiterjedő 
munkát, mely eddig nálunk hiányzott. Nagy­
alakúi kimerítő, teljes és rendszeres sakf 
könyv ez, egy pedagógiai érzékkel is meg­
áldott kiváló elme alkotása. Megbízható ok­
tatója a kezdőknek, tapasztalt kalauza a 
haladóknak, de értékes mondanivalói vannak 
olyanok számára is, akik már a mesterfokot 
is elérték. Hangja, stílusa, előadásmódja a 
legmagasabb színvonalat képviseli, a meg­
jegyzésein átcsillamló életfilozófia pedig rá- 
vall a bölcs mesterre, aki a sakknak élt, de 
nem vált egyoldalúvá. Maróczy Géza uj sak- 
könyve: A modem sakk vezérkönyve kezdők­
nek, haladóknak és mestereknek, rengeteg 
ábrával és feladvánnyal, Patheon kiadásban, 
szép kiállításban fűzve 216, kötve 285 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Otuj. Kérje a Pantheon újdonságok jegy­
zék ét.

„Az özönvizek elmúltak, a nép 
azonban itt maradt"

4 miniszterelnök nagy beszédet mondott a parlament kül­
ügyi bizottsága előtt

Boctiree-ti, julius 3. Tegnapi számunk má­
sodik kiadásában részletesen ismertettük a 
parlament egyesített külügyi bizottságának 
ülését és Argetoiajiu külügyminiszter kül­
politikai expozéját.

Argetoianu után Tatar escu emelkedett 
szólásra.

— Beszarábia egyesülése — mondotta Ta­
tar escu miniszterelnök — nem hódítás volt, 
hanem jogszerű felszabadítás, ami mindig 
vitathatatlan volt és marad. Beszarábia ro­
mán tartomány, amelyet 1775-ben szakítot­
tak ki Moldova testéből. Etnikai integritása 
1918 november 28-án lakosságának kifejezett 
akaratában nyilvánult meg. Egymilliónyolc­
százezer főnyi román lakosság mellett ide­
gen népeket is befogadott, amelyek azonban 
nem_ változtatták meg jellegét. Beszarábia- 
román volt és román marad.

Az ellenállás háborút jelentett volna

Junius 26-ról 27-re virradó éjszaka a 
szovjetkormány ultimátumszerű jegyzéket 
nyújtott át nekünk, amely huszonnégy óra 
alatt kérte beleegyezésünket Beszarábia és 
Észak-Bukovica átadására. Választottunk az 
ellenállás és az elfogadás között. Az ellen­
állás háborút jelentett volna. Egy száznyolc­
vanmilliós birodalom háborúját egy húszmil­
liós országgal. A nehéz nemzetközi helyzet 
arra kényszeritett bennünket, hogy más 
frontokon is őrködjünk s ezért megadtuk 
magunkat, hogy megmenthessük a román 
állam létét, ne veszélyeztessük a románság 
jövőjét. Kijelentem, hogy történelmünk leg­
nehezebb órájában, az erőszak nyomása alatt 
hajoltunk meg. A jövő feladata megítélni 
cselekedetünket.

„Elismerésünk a hadseregé“

A nagy háború kifejlődése uj helyzetet 
teremtett s országunk külpolitikája uj irányt 
vett fel. Első feladatunk fegyveres erőink 
megerősítésének kell lennie. Elismerésünk a 
tiszteké és csapatoké, akik fájdalmas szív­
vel teljesítették a parancsokat. Elismerésünk 
mindazoké, akik megtették kötelességüket. 
Biztosítanunk kell a szülői sírokat, otthono­
kat és földet, elhagyott lakosságot az ország 
szeretetéröl és együttérzéséről. Ezt a lakos­
ságot minden erőnkből támogatjuk. A kor­
mány néhány nap alatt kidolgozza a beszará- 
biai és északbukovinai menekültek segély­
alapjairól szóló törvényt.

— Emlékezzünk történelmünk nehéz pilla­
nataira, amikor már-már elveszettnek lát­
tuk a hazát. Az özönvizek azonban elvonul­
tak s a nép az idők minden mostohasága 
dacára is itt maradt. Ezen a legyőzhetetlen 
földön szorosan egyesülve az Uralkodó körül, 
aki elfogadta tanácsosainak határozatát és 
alávetete magát népe megtartása parancsá­
nak, férfisan szembenézve minden szenvedés­
sel. Ezekben a nehéz órákban ez legyen az 
ajkunkon: Éljen Románia! Éljen a király!

Nyilatkozatok a beszar ábiai és 
bukovinai törvényhozók nevében

Bucuresti, juilius 3. Tátarescu miniszteri- 
elnök beszéde után ünnepélyes nyilatkozatok 
következtek. Dr S. T. Ciobanu, volt kultusz- 
miniszter, a volt beszarábiai parlamenterek 
és szellemi foglalkozásúak nevében olvasott 
fel nyilatkozatot, dr N. Hakman szenátor 
pedig az északbukovinai törvényhozók nevé­
ben. Mindketten rámutattak nyilatkozatuk­
ban arra, hogy Beszarábia és Bukovina ro­
mán területek voltak és azoic is maradnak.

Körrendelet a bíróságokhoz

Bucuresti, julius 3. (Rador). Az igazság­
ügyminiszter az alábbi körrendeletét küldte 
a bíróságokhoz:

Minden polgári, kereskedelmi, vagy bár­
mely természetű per tárgyalása elmarad, ha 
a felek nem jelennek meg, vagy nem kérik 
az Ítélethozatalt. A büntetőperek a vádlott 
távőllétéiben szintén elhalasztódnak.

Visszatért a nyugalom és bizalom
Bucuresti, julius 3. (Rador). Az Árgus 

írja: A pénzügyi életbe visszatért a nyugalom 
és bizalom. A gyorsaság, amellyel a bankok 
kielégítették a betéteseket, lefegyverezte az 
igénylőket. Már tegnapelőtt több betétes le­
mondott pénze viszavonásáról. A kereskedői 
életben, kevesebb üzletkötés, van, különösen 
hit elűzi etek nem történnek. Az éleümiszerr

raktárak forgalma is esett. Megállapítható, 
hogy a közönség kevésbé akar élelmiszert 
felhalmozni, mint néhány nappal ezelőtt. Ez 
is megnyugtató jel. Ami a cükorszükségletet 
illeti, ezt könnyen kielégítik, mivel a gyá­
rak rendesen szállítanak.

Német lap Románia uj külpoliti­
kájáról

Berlin, julius 3. (Rador). A DNB iroda je­
lentése szerint a Frankfurter Zeitung azzal 
kapcsolatban, hogy Románia lemondott az

angol-francia kezességről, megállapítja, hogy 
a kontinens nagykorúvá lett és saját útját 
követi. Franciaország katonai veresége után 
— írja a lap — nincs abban a helyzetben, 
hogy teljesítse balkáni kezességi Ígéreteit. 
Anglia pedig nem játszik szerepet a konti­
nensen. Minden egyes katonai, vagy politikai 
siker, amelyet Németország a múlt év őszé­
től elért, mindinkább eltérítette Angliát a 
földrészről Románia magatartása — fejezi *» 
a lap cikkét — egyszersmindenko r ra véget 
vetett Anglia kontinentális politikájának

Szigorú intézkedéseket léptettek életbe 
Bukarest tBzifaellátásának biztosítására

A Bucurestitől 150 kilométer távolságon belül fekvő üzemek termelésük 75 százalékát, » 
150—250 km. közöttiek 50 százalékát, a 250—350 km. közöttiek pedig 25 százalékát kö­

telesek Bucurestibe szállítani —: -

Bucuresti, julius 3. A nemzetgazdasági 
minisztérium rendkívül érdekes rendeletet 
hozott Bukarest tüzifaellátásának biztosí­
tására.

A rendelet értelmében az összes fater­
melő üzemek, amelyek Bukaresttől 150 ki­
lométer távolságig terjedő vasútállomás 
körzetébe tartoznak, kötelesek termelésük 
75 százalékát a fővárosba szállítani. A 
150—250 kilométer távolságra fekvő üze­
mek szállítási kötelezettsége a termelés 50 
százaléka, a 250—350 kilométer közöttieké 
pedig 25 százaléka. Az első kategóriába 
esik a Kárpátok ókirályságbeli lejtője egé­
szen Predeálig, Moldova felé Buzauig, Ol­
tania felé pedig a dunai alföld kezdetéig. A 
második körzet Erdélyben Fogarasig, Ho- 

morodig, Csikszentsimonig, Kezdivásár- 
heíyig és Bodzási Fordulóig terjed; az ó-

királyságban a Kárpátok lejtője egészen 
Adjudig, Dobrudzsában Constanta irányá­
ban Caraomerig, Olteniában pedig Craio- 
váig terjed. A harmadik körzetbe beletar­
tozik az egész Székelyföld, a Brassó—Sze- 
ben közötti vasútvonal, az erdélyi fővonal 
egészen Kiskapusig, a Kárpátok ókirálysá­
gi lejtője Románig, egész Dobrudzsa. 01- 
tenia pedig Turnu-Severinig.

A bükkfa árát bukaresti vasútállomáson, 
átadva 10 tonnás vagononként 11.000 lej­
ben, a tölgyfáét pedig 11.500 lejben álla­
pították meg. Ebben az összegben benn- 
foglaitatnak az összes bélyegkötelezettse - 
gek és egyéb illetékek. Az állami erdőigaz­
gatóság (CAPS) tonnánként 1200 lejes 
árban bocsátja a fogyasztók rendelkezésé­
re a tűzifát házhoz szállítva.

Hogyan kell védekezni a légi­
támadások hatása ellen?
A polgármesteri hivatal, közérdekű felvilágosításai

Cluj, julius 2. A kolozsvári polgármesteri 
hivatal hirdetményt adott ki, amelyben fi­
gyelmezteti a lakosságot, hogy milyen maga­
tartást tanúsítson légi támadások esetén és 
hogyan védekezzék robbanó lövedékek, bom­
bák, gépfegyvergolyók és mérgesgázok ellen.

A hirdetmény szerint riadó esetén a ve­
szélyt els;sorban szirénák utján jelzik, me­
lyek rövid, változó hangmagasságu jeleket 
adnak, vagy pedig a templomok harangzúgá­
sával. Amikor megadták a riadójel, mindenki 
— hacsak nem kapott különleges megbíza­
tást — a legközelebi óvóhelyre (pince, árok) 
igyekszik, de nem rohanva, hanem gondosan 
ügyelve arra, hogy elkerülje a pánikkeltést. 
A víz-, gáz- és villanyórákat az összes laká­
sokban gondosan el kell zárni.

A hatóságok által jóváhagyott óvóhelyek 
nappal felirattal, éjszaka pedig fényjellel 
vannak megjelölve. Akiknek gázálarcuk van, 
tartsák kezükügyében.

A bombázás idején maradjon mindenki az 
óvóhelyen és tartsa magát az ott kifüggesz­
tett utasításokhoz, mindaddig, mig kívülről 
nem jelzik, hogy elmúlt a veszély és el lehet 
hagyni az óvóhelyet. Bombázás után néhány 
napig lehetőség szerint senki se járjon a 
bombázott részeken, különösen meleg időben 
és napsütés idején.

Megdiepetésszerü bombázásnál a követke­
zőket kell tenni:

a) A pincébe menni, amelyet hermetiku­
san el kell zárni a gázok ellen és fel kell 
tenni a gázálarcot.

b) Hogyha nincs használható pince, senki 
se menjen az uccára, kerülje mindenki azt, 
hogy az ablakhoz menjen, mert igy kiteheti 
magát a lövedékrepeszdarabok találatának.

Előnyös vastag fal mellett elhelyezkedni, 
vagy még jobb két vastag fal összeszögelésé- 
nél meghúzódni. Az ajtókat és ablakokat lég­
mentes módon el kell zárni.

c) Aki támadás idején mezőn, vagy az 
uccán van és megfelelő óvóhelyre nem tud 
eljutni, húzódjék meg árkokban, vagy a fa­
lak sarkában. Ha bomba robban, gyorsan r 
földre kell feküdni, nehogy a repeszdarabok 
kárt tehessenek az emberben.

Mit nem szabad teoir.>
Ne tartózkodjon senki olyan helyiségben, 

ahol lövedék robbant. Kézzel senki se jár­
jon a szeménél. Ne nyúljon senki a gázok ál­
tal megfertőzött földhöz, vagy lövedékmara­
dékokhoz. Senki se lépjen be olyan helyiség­
be, amelybe gáz hatolt be, mielőtt ki nem 
kérte az egészségügyi hatóságok jóváhagyá­
sát. Senki se fogyasszon olyan élelmiszereket, 
vagy italokat, amelyek gáz hatásának voltak 
kitéve, vagy erre gyanúsak. Ne használjon 
senki olyan ruha-, vagy fehérnemüdarabokat, 
amelyek gázokkal voltak érintkezésben. Eze­
ket a ruhadarabokat rögtön meleg vízben 
szódával kell kifőzni.

Aki bombázott hely közelében volt, vagy 
aki gáztámadásba került, csak akkor jártek- 
jón, ha azt az orvos megengedte. Az illető 
kérje, hogy szállítsák a segélyhelyre.

A gyújtó-bombát nem szabad vízzel leön­
teni és csak arra kell szorítkozni, hogy * 
bomba hatóterületének környékén akadályoz­
zák meg a tüzet.

A riadó végét jelentő jelzések
A riadó végét általánosságban rövid, szag ­

gatott, több percig tartó szirénajelzéssel és 
hosszú harangjelzéssel hozzák tudomásra

Gáztámadás után a riadó végét mindé* 
óvóhelyen a fertőtlenítő csapatok jelentik 
be, amikor a veszély már megszűnt. Gáztá­
madás után nem kell rögtön kimenni az ut­
cára. Azok, akik kényszerülve vannak, hogy 
elhagyják a házat, kérjenek utasításokat » 
velük találkozó fertőtlenítő csoportoktól é* 
tartsák be az utasításaikat.
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Hogyan keletkeznek 
a rémhírek?

ploesiitöl kezdve, az utón állandóan mene­
tit vonatokkal találkozunk, amelyek Tight­
ly és Cetatea Álba felől számítják a mene­
külteket Gala;i-on keresztül Albesti-Prahova 
■vidéke felé. Ahogy elhagyjuk Buzáut, vona- 
L* délbeszarábiai románokkal zsúfolt ve- 
llyes szerelvényekkel találkozik, amelyek 
Iszemély és teherkocsikból állanak.

Az egyik állomáson, amely az utak keresz­
teződésénél fekszik, alkalmunk van a vagon 
[ablakán keresztül néhány perces beszélgetést 
■folytatni az egyik tehervagon ajtajában ösz- 

csoporttal. Fáradt, elkeseredett, el- 
jgoBdolkodó arcú fiatalok.
1 — Honnan jöttök ?

__ Mi Lápusnából 
__ Mi pedig Orheiböl.
— Hát a szüléitek hol vannak ? Látom, fia­

talok vagytok.
— Nem akartak jönni. Mit tehettünk ? 

tieden rábeszélésünk hiábavaló volt. Arra 
hivatkoztak, hogy túlságosan öregek már. 

[otthon akarnak meghalni. Meg hogy hagy- 
|juk békében őket. Ki tudja most megértetni 
lagát velük, uram!

Hiszen végeredményben igazuk van, — 
Jvelekedik valaki súlyos és haragos hangon a 
tagon mélyéből, miközben a félhomályból 
Erőteljes fiatalember feje tűnik elő. Zilált 

aja a iiomoikára bukik.
- Persze, hogy igazuk volt. Én is marad­

im volna. Hiszen apámtól zsíros földet és 
Juhokat örököltem. De mi hasznom belőle, ha 

akarta önagysága.
És ezzel haragosan hátra mutat a ho-

fciályba:
Egész éjszaka telesirta a fejemet. Én 

kondom önnek, kedves uram, az asszonyok 
tündent elrontanak. Kérem ne nevessen ki. 

Senki sem nevetett.
A vonat újból mozgásba lendült.

I a haragos férj szüntelenül beszél és geszti- 
rnlál menekült társai között.
IA zuhogó eső közben elállt. Focsaniban a 
fcrronon nyüzsgő tisztek, katonák és közön­
ig között országör leányok csoportja jele­

nleg, akik élelmiszerrel telt tálakat visz- 
: a szomszédos vágányon álló menekült­

ért utasainak.
Megfigyeltem, hogy az országörök és a 

Féröskereszt szervei milyen odaadással se­
gédkeznek a hatóságoknak az összes olyan 
ilomásokon, ahol a menekültek vonatai át- 
Jiilaának. Buzgó munkájukat érdemes külön 

í kiemelni.
Egy táska és két csomag

futna Seacánál másik szerelvénnyel talál­
kozunk, amely Kisenev irányából jön: félig 
pméiy, félig tehervagonokból áll. Gyerme­
kek, nők, munkások, tisztviselők, tanítók. 

[Kocsink ablakában valaki örönirivalgásban 
tör ki, mert felismerte az egyik ismerősét, 

fiit elveszettnek hitt. Kérdések és rövid vá­
zok özöne következik.
- Mit csinál Obreja? Hogyan menekültéi ?
- Isten tudja, péntek este indultam.
- Magadhoz vettél legalább valamit ?
— Mit is vehetnék — egy táskát és két

[csomagot.
Hát Teodorescu ? Megmenekült-e Teo- 

forescu is?
— Sebastian? Isten tudja!
— Nem Sebastian, Teodorescu Consantm,

[‘ ®i Costaehénk. Azért érdeklődöm, mert azt 
pállottuk, hogy lelőtték.

A szomszéd ablakból egy nő közbeszól.
~~ Nem, nem. Én láttam Teodorescu urat. 

n kell lennie a vonatban velünk.
Hála Istennek! Sokan maradtak?
Sokan. Állítólag ez az utolsó vonat.
Mi volt ottan?
Mi legyen? Képzeld csak el! Keserves 

F -ehéz dolog, kedvesem. A világ fejvesztet- 
lten menekül. Ki ahogy tudott, ki amivel le­
rn Az emberek megmenekültek, a vagyo- 
|iJk' a javak ottmaradtak, sorsukra.

Tecuciban
pályaudvaron egész szerelvényeket to­

ljak, hogy összeállítsák az elinduló vona­
lját Mizil és Pátárlagelre — Buzáu felé, 
ljKy, ahogy azt a belügyminisztérium elren-
pite,
- f kerekek kattogása közben felforditott 
I kek defüálnak el szemeink előtt, amelye- 

c" a sietség és a nyomorúság helyezett el 
~~~ fáradt emberek, akik rosszminőségü 

I érettét szívnak asszonyaik mellett — ke- 
a konyhai felszerelésekkel; leánykák 

Lluk' Akik a keresztbe fektetett szekrénye- 
I kússzak a fáradtság lidérces álmát.

A visszavonulás drámájának filmje 
,,yj uj^n egy másik kép következik. Egy ! 

J5y vagonban ,egy ijedt és zavart tehén j 
L‘> minduntalan megszóllal a kolomp, j 
I- Yszor csak a tolató mozdony hozzáütő- j 

a tehervagonhoz. A vagon vasrácsozatá- J 
állat tragikusan megvonaglík és

j ilyenkor kolompjának hangja furcsa vissz­
hangokat ver, mialatt gazdája siet egy ma­
rék régi szénát gyümöszölni szájába, hogy 
megnyugtassa a szegényt.

A visszavonulás drámájának filmje mos­
tantól kezdve, mindenütt ugyanazokat a ké­
peket vetíti elénk.

Vasluinál és Iasinál újabb szállítmányokkal 
találkozunk. Csapataink az egész vonalon 
őrzik a rendet, a Prut bizonytalan ködvona­
lán pedig a megegyezés értelmében vissza­
vonuló hadseregünk fedezi a menekülteket. 
Mindez a nyugodt bravúr légkörében törté­
nik. Ugyanez állapítható meg a polgári ha­
tóságokról is, akik szorgalmasan és hidegvér­
rel igyekeznek szembenézni a helyzettel.

A menekültek szállítása, elhelyezésük és 
irányításuk uj otthonaik felé, a legmesszebb­
menő gonddal történik. Az utóbbi napok eső­
zései, a hatalmas felhőszakadások még job­
ban megnehezítették ezeket a műveleteket, 
amelyeknek végrehajtásához a Vöröskereszt 
és az országőrszerveezt tagjai érezhető tá­
mogatást nyújtottak.

A hamis, tendenciózus és kitartó híreszte­
lések miatt, amelyeket a zavarosban halászni 
akarók állandóan terjesztenek, a tartományi, 
valamint a megyei hatóságok meleg felszólí­
tásokat intéztek a lakossághoz, amelyekben 
nyugalmat és fegyelmezettséget kérnek és ke­
mény retorziókat helyeznek kilátásba, lasi 
központjában, a villamoson egy tragikomikus 
jelenetnek voltam szem és fültanuja.

Az „agyonlőtt“ prefektus

Az egyik pádon négy' fej bujt össze, hogy 
egy ötödik suttogását hallgassa.

A Fratelli Branca milánói cég tapasztalatai 
kezeskedik a

Vermouth Branca j
_____ versenytárs nélküli minőségéről I

Átvitték a Dnyeszteren, uram. Egészen 
biztosan tudom!

— Kit? Dobranskit?
öt, uram! A bál^ü prefektust,

— És most mi van vele ?
— Mi legyen? Agyonlőtték. Mellette vol­

tam. Esküszöm, nem tudom még most sem, 
hogyan sikerült menekülnöm. Az egyik ház­
ból valóságos golyózápor indult meg és csak 
úgy, hamarosan vége volt neki. A nyílt uccán 
fordult le szegény.

— ön látta mindezt? — érdeklődik egy 
magas, kissé szőke, jól megtermett ur, aki 
a szemben lévő pádon ülve, hallgatja a be­
szélgetést.

— Igen, igen. Éppen úgy történt, ahogy 
elmondottam. Hiszen, mint mondottam, az 
egész esetnek szemtanúja voltam!

— Hogy is mondotta csak, hogy hívják az 
áldozatot ?

— Dobranski, a báltii prefektus. Mindenki 
ismerte.

És ön egyáltalán nem szégyell magát?
— De miért kérem? Nem értem.
— Hát csak úgy... kérdem én is.
— Ezek szerint ön kétségbe vonja, amit 

mondottam ?
— Hát már hogyan hinném, kedves bará­

tom, — szólt felkacagva a magas és szőke ur. 
— Hát hogyan hinném, az ördög vigye el 
magát, hiszen én — hallja-e — én, én a ha­
lott vagyok, Dobranski húsból és vérből.

Emberünk, aki az „egész jelenetet saját 
szemeivel látta“, leesett állal sietett leszállói 
az első állomásnál, a négy jóbarát pedig meg­
nyúlt orral somfordáit utána...

Ezután hosszas látogatást teszünk a ható­
ságoknál, akik előtt Igazoljuk magunkat, 
majd gépkocsival Sculeni és Ungheni felé 
vesszük utunkat, az uj határ mentén.

Select MOZSÓ RENDKÍVÜLI MŰSOR!

Marlene Dietrich
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Shanghai express
Izgalmas eseményeikben gazdag, művészien kidolgozott alkotás, főszerepekben:

Clive Brook, Ana May Wong
Aktuális téma! Szenzációs cselekmény! Tökéletes játék!
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Eiőadáiok kezdete pontosan 3,5,7 és 9 árakor

Hogyan gondoskodik Svájc a lakosság
ellátásáról ?

Svájc exportjának és importjának utjai,, Meddig tart az ország gabona­
készlete? Dús gyümöiestermesre van kilátás. Fokozzák a sajt-

termelést exportcélokra

Zürich, julius 3. A svájci földmüv^sr 
szövetség egyik legutóbbi ülésén érdekes je­
lentésben ismertették Svájc gazdasági hely­
zetét.

Olaszországnak — igy szól a jelentés — 
a háborúba való belépése és a franciaországi 
fordulat messzemenő gazdasági következmé­
nyeket vont maga után.

A Földközi tengerhez való bejutás ma 
Svájc számára roppant megnehezült. Hogy 
sikerül-e vájjon — mint ahogy az a világ­
háborúban történt Cettenben — szabad áru­
raktárt berendezni a Földközi tenger vala­
melyik kikötőjében, most még nem tudjuk. 
Reméljük és elvárjuk. Olaszország már ré­
gebben Ígérte, hogy Genuát háború esetén is 
Svájc rendelkezésére bocsátja. De ehhez 
szükségünk van a többi hatalmak engedélyé­
re, akik a tenger felett uralkodnak. Bizonyos 
azonban, hogy behozatalunk és kivitelünk 
Franciaország és Anglia felé, valamint a 
tengerentúlra erősen visszafejlődik. Nyitva 
állanak azonban kereskedelmi útjaink Né­
metország és Olaszország felé, valamint az 
általuk megszállott területek irányába.

Az idei termés és a tartalékolt gabona- 
készlet elegendő Svájcnak gabonamag vakkal 
egy évig való ellátására. Minthogy vala­
melyes behozatalra is számítani lehet, 1942 
előtt lisztben való Ínségtől nem kell tartani. 
Addig pedig a világpiacokra való utak két­
ségtelenül meg fognak nyalni. Takarmány- 
készleteink is elegendők arra, hogy a tejelő 
állatokról az említett időpontig gondoskod­
hatunk.

Aligha lehet azonban megfelelő mennyisé­
gű nyersanyagot, különösen trópusi olajokat 
és olajmagvakat a főzözsiradékgyárak szá­
mára beszereznünk. Amíg a készletek tar­
tanak, takarékoskodnunk kell. Hogy a sajt­
gyárakat vajgyárakra állítsuk át, nem kívá­
natos a kompenzációs üzleteli miatt. Ezzel

• szemben, amennyiben Németország az átmenő 
I forgalmat engedélyezi, Dánia, Belgium és 

talán a balti államok is mint vaibeszerzési 
forrás a rendelkezésünkre áll. De ha ez nem 
sikerülne, még mindig van idő a sajtterme­
lést vajtermelésre átváltoztatni. A svájci 
konxum inkább a vajat veszi fel.

A burgonyaszükséglet erre az esztendőre 
fedezve van. Ami felesleg lesz, azt állati 
hizlalásra fogjuk felhasználni. Gondoskodni 
kell minél nagyobb területnek burgonyával 
való bevetéséről. Bizonyává korlátozni keil 
majd rövidesen a sajtfogyasztást, hogy ez a 
külföldön nigyon kívánatos cikk kompenzá­
ciós üzletek (főleg kőszén) lebonyolítását 
szolgálja. Ez annál inkább lehetséges lesz, 
minthogy az állatállomány redukálása követ­
keztéiben elegendő hús 6’i majd a svájci la­
kosság rendelkezésére.

őszre dús gyümölcstermésre van kilátás. 
A gyümölcsboron és muston kívül gyümölcs­
ízt, szárított gyümölcsöt állíthatunk elő ki­
viteli célokra is. A mustnak és gyümölcs­
bornak nagy lesz a belföldi keletje, minthogy 
a sörgyártáshoz szükséges maláta behozata­
lára Németországból és a cseh területről nem 
igen számíthatunk. A bor behozatala aligha 
fog nehézségeket okozni, ugyanúgy véle­
ményt is, noha ebben a cikkben aligha lesz 
szükség importra. Cukrot jórészben Német­
országból és Csehországból kell majd be­
szereznünk. Reméljük, hogy sikerül teát, 
kávét és más nyersanyagot is bizonyost 
mennyiségben behoznunk, ugyanúgy kukori­
cát. Ezeket a cikkeket továbbra is racio- 
lizálva kaphatjuk majd.

Az ország élelmezése körül tehát nem mu­
tatkoznak lényeges fogyatkozások. Nehezebb 
lesz az üzem- és tüzelőanyaggal való ellátá­
sunk. Mezőgazdasági exportunk a szomszéd 
államok felé fog irányulni.

3. OLDAL

|Lehetséges-e 
egy angliai invázió

Bucuresti, julius 3. A Stefani tegnapi jelen­
tésében arról adott hírt, hogy három nap 
múlva megindul a nagy offenziva Anglia el­
len. A világsajtó egyébként már napok óta 
foglalkozik ezzel az eshetőséggel. Alábbi cikk 
amely Cälin Eugen Botez tollából jelent meg 
a Jumalulban, azzal a kérdéssel foglalkozik, 
hogy lehetséges-e egy angliai invázió?

„A franciaországi hadműveletekkel, leg­
alább is pilalnatnyilag lezárult az európai 
háború kontinentális fázisa. A jelen pillanat­
ban Anglia szigeti és tengeri hatalmával 
szemben Németorsázg és Olaszország konti­
nentális és szárazföldi ereje áll.

Évszázados tapasztalat azt mutatja, hogy 
Angliát ahhoz, hogy legyűrjék, előbb a ten­
geren kell legyőzni. Az angol szigetek elleni 
inváziós kísérletek, kezdve Hóditó Vilmos 
Xl-ik századbeli sikeres inváziójától, a tenge­
reket uraló angol úszó erődítményekbe ütköz­
tek. E tény legszembetűnőbb bizonysága a 
spanyol „Győzhetetlen ármádia“ legyőzetése 
a XVT-ik század végén. Hollandia volt az az 
egyedüli tengeri hatalom, amelynek a XVII. 
században átmeneti időre sikerült megtörnie 
Anglia tengeri hatalmát. Miután azonban ez; 
az ország nem rendelkezett a megszálláshoz 
és Anglia meghódításához szükséges hadse­
reggel kedvező helyzetüket nem igen tudták 
kihasználni.

Itt nyüvánul meg XIV. Lajos francia ki­
rály nagy politikai ballépése, aki ahelyet, 
hogy Hollandiával összefogott volna Francia- 
ország igazi versenytársa, Anglia ellen, Ang­
liával szövetkezett Hollandia ellen. Ez a lé­
pés semmilyen előnnyel nem járt, de ugyan­
akkor hozzájárult Anglia hatalmának biztos 
előkészítéséhez.

Napoleon, aki kezdettől fogva Angliában 
látta legfélelmetesebb ellenfelét, tökéletesen 
tudatában volt annak a végzetes szerepnek, 
amelyet a hatalmas angol flotta angliai ex­
pedíciója szempontjából játszhat.

Éppen ezért a La Manche-csatornában 
való cselekvési szabadság legalább is néhány 
órára történő biztosítása érdekében — mint 
a tenger kevéssé ismerője, ennyi időt látott 
szükségesnek csapatainak Boulogne-ból Ang­
liába való szállítására — Villeneuve flottájá­
val zavart akart kelteni, ami az angol flotta 
többségét az Atlanti óceánra összpontosította. 
Nelson lángelméje és a trafalgari ütközet ke­
resztülhúzta ezt a számítást, látszólag jól 
megalapozott terv szerint, amely azonban 
nem alkalmazkodott a tenger valóságaihoz.

Ezen utolsó kísérlet óta Anglia tengeri 
uralma, amely „Britania rule the waves“ 
szállóigében kristályosodott ki, az európai 
politika egyik axiómájává vált. Az azóta 
megszületett fegyverek, a repülőgépek és a 
tengeralattjáró azonban már a világháború 
alatt is problématikussá tették azt a kérdést, 
vájjon a tengeri hatalom meg tudja e védeni 
Angliát valamely invázió veszedelmétől ?

Ha az elmúlt háborúban az invázió veszélye 
nem jelentkezett akut módon, ez annak volt 
köszönhető, hogy az északi tengeri angol 
flottának a német feletti fölénye kiküszöbölt 
egy hasonló kísérletet. A német tengeralatt­
járók a szállítások ellenőrzésével azonban be­
bizonyították, hogy kiéheztethetik Angliát 
anélkül, hogy az invázió, vagy az angol flotta 
megsemmisítése szükségessé válna.

Anglia szigeti és gazdasági helyzete, vagyis 
az a tény, hogy közel 50 millió ember élelme­
zéséről tengeri szállítások utján kell gondos­
kodnak, rámutatott Anglia achillesi sarkára.

Az a bizonytalanság, amellyel Németor­
szág az elmúlt háborúban a tengeralattjárók­
kal működött és amely lehetővé tette az an­
gol védelem megszervezését, 1914—1918-ban 
megóvta Angliát egy nehéz megpróbáltatás­
tól

Ez a tény szülte azt a kérdést, hogy a szi­
geti helyzet előnyt jelent-e?

A légi haderő kifejlődése, valamint a jelen­
legi háborúban elért sikerei oda módosítják 
az előbbi kérdést: vájjon Anglia szigetország 
e még?

Teiles ewéevulSsI nyel,
ha igénybe vesz egy melegiszap kúrát 

a CABMEN SYLVA-i

Grand Hotel Movila 
és Báilor szállodák

által kibocsátott jegyfüzetei alapján. 
Felvilágosítást ad és jegyfüzeteket árusít 

lapunk kiadóhivatala.
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— Milyen esetben halasztódnak el a bíró­

sági tárgyalások? Bucurestiből jelentik: Az 
igazságügyminiszter a következő körrendele­
tét küldte az országban lévő összes igazsága 
ügyi hatóságoknak :Elhalasztandók az ösz- 
szes polgári, kereskedelmi, vagy más termé­
szetű ügyek tárgyalásai, ha a felek nincse­
nek jelen, vagy a felek nem kívánják az 
ügyek letárgyalá/sát. Hasonlóképpen elhalasz- 
tandók a bűnügyi tárgyalások is, — ha a 
vádlott hiányzik.

— Dánia most Németországba küldi az 
eddig Angliának szállított szalonnát. Berlin­
ből jelentik: Megérkezett Németországba az 
első szalonna-szállítmány Dániából, amit ed­
dig Dánia mindig Angliának szállított.

— Négyszáztizmillió dollár értékű aranyat 
bevételezett egy hét alatt az amerikai kincs­
tár. Newyorkból jelentik: A junius 26-án vé­
get ért hét folyamán az amerikai kincstár 
418 millió dollár értékű aranyat bevételezett.

— A japánok visszaverték a kínaiak táma­
dását Haífeng város ellen. Pekingböl jelentik: 
Tung-Tung-Shan tábornok a junius 29-re vir­
radó éjszaka csapataival megtámadta Hai- 
feng városát. Több roham és ellentámadás 
után a kínaiakat visszaverték.

— Sáska járás Perzsiában. Teheránból je­
lentik: Húszezer hektár termőföldet sáskák 
pusztítottak el.

— A Windsor hercegi pár Lisszabonban.
Madridból jelentik: A Windsor hercegi pár 
Lisszabonba utazott.

— Halálos szerencsétlenség érte a tutajost. 
Fiatra Neamtból jelentik: John Aftanase Al- 
masanu, Ceahláu községbeli tutajos a Bistrita 
folyó partján az egyik tutaj megerősítésén 
fáradozott, amikor a viz árja elkapta és ma­
gával sodorta. A szerencsétlen ember a vízbe 
fulladt. A hatóságok miután megállapították, 
hogy vegzetes véletlenről van szó, a szeren­
csétlen ember eltemetésére megadták az en­
gedélyt,

— Ivó, szekér, lófelszerelés és kerékpártu­
lajdonosok figyelmébe. A kolozsvári rendőr­
ség MONT osztálya 836. számú 1940. julius 
2-án kelt közleményében a 6191. számú nagy­
vezérkari rendeletre való hivatkozással fel­
szólítja az összes olyan ló, szekér, lófelszere­
lés és kerékpár-tulajdonosokat, akiknek a 
jármüvét, illetve lovát még nem vették fel a 
nyilvántartásokba és nem osztályozták, hogy 
a jelen közlemény megjelenésétől számított 
48 órán belül jelentkezzenek a nyilvántartás­
ba való felvétel céljából az illetékes rendőr- 
kerületnél. A kihágók ellen a törvény szigo­
rával járnak el. A rendelkezést dr. Horvat 
Iosif rendőrkvesztor és Pop Vasile, a MONT 
osztály főnöke írták alá.

— Állami vezetés alá került a belgrádi 
rádió. Belgrádból jelentik: A belgrádi rádió- 
leadó-áliomás julius elsejével állami vezetés 
alá került. Ugyanakkor kinevezték az igaz­
gató-tanácsot, amely Woislav Janies volt mi­
niszter elnöklete alatt működik.

— Újabb rendelkezések a postai küldemé­
nyekre vonatkozólag. A posta vezérigazgató­
sága közleményt adott ki, amely szerint az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy a jelen­
legi körülmények miatt kénytelen volt a pos­
tai szállítások ügyében korlátozásokat alkal­
mazni. Ez a korlátozás a levélszekrények ki­
ürítésére vonatkozik, amennyiben az eddigi­
nél kevesebbszer ürítik ki azokat naponta, 
különösen éjszaka, valamint a levelek több­
szöri házhoz szállításában lesz korlátozás. A 
posta vezérigazgatóság közleményében hang­
súlyozza, hogy a közönség ezt a korlátozást 
a postaforgalomban alig fogja észrevenni.

— ítéletidő pusztított lasiban. Iasiból je­
lentik: Hatalmas felhőszakadás zudult teg­
nap a városra, amelyet villamos kisülések és 
villámcsapások kisértek. A felhőszakadás 
hosszabb időn át tartott és a város számos 
részét, különösen főleg a mélyebben fekvő 
részeket elárasztotta. A Bahluiul és Nicolina 
vizei is erősen megáradtak és kiöntéssel fe­
nyegetnek. Az árvíz komoly károkat oko­
zott. A Bukovina felé vivő utat és az ország­
utat elöntötte és a viz számos házba beha­
tolt. A villám igen sok fába belecsapott és 
igen sok fatörzset kiszakított. A hatóságok 
megtették a szükséges mentési intézkedése­
ket.

— Visszaigényelhetők az amnesztia alap­
ján megszűnt üzérkedés! ügyben beadott fel­
lebbezések miatt letétbe tett összegek. Az 
üzérkedés elleni törvény alapján kirótt bün­
tetések ellen fellebbezéseket csak a büntetés 
összegének letétbe helyezése után lehet jog­
érvényesen beadni. A junius 8-i amnesztia­
törvény kiterjed az üzérkedés! ügyekre is és 
megszünteti ezen törvény megszegéséből 
eredő cselekményeket. Sok fellebbezés van 
folyamatban, amelyek az amnesztiatörvény 
alapján tárgytalanná váltak. Jogászi körök­
ben az a vélemény, hogy az ilyen folyamat­
ban levő ügyekben a letéti összegeket vissza 
lehet igényeim.

— Ülést tartott a kormány közgazdasági 
bizottsága. Bucurestiből jelentik: A kormány 
közigazgátási bizottsága kedden Cancicov 
nemzetgazdasági miniszter elnökletével 
összeült, és folyó ügyeket tárgyalt.

— Bevezetik a bíróságok és az állami ha­
tóságok által kiállított idézők postpi kézbe­
sítését. Bucurestiből jelentik: A posta vezér- 
igazgatósága régi tervéhez visszatérve, most 
tanulmányozza annak a kérdésnek a gya­
korlati keresztülvitelét, miképpen lehetne 
megszervezni a bírósági és egyéb hatósági 
idézők postai szétküldését. Minthogy a kor­
mányzatnak az a törekvése, hogy az admi­
nisztrációs szerveket tehermentesítse, a terv 
keresztülvitele, újabb jelentések szerint, igen 
rövid időn belül várható.

— Egy kolozsvári tanárjelöltnő megdöb­
bentő szerencsétlensége. Megdöbbentő szeren­
csétlenség áldozata lett tegnap Margimtanu 
Elena elsőéves tanárjelöltnő. A fiatal leány, 
aki a repülés sportjának nagy kedvelője volt, 
beiratkozott az ABBA sportrepülő tanfolya­
mára. A fiatal leány rövid idő alatt igen 
szép haladást ért el, kifogástalanul vezette 
a gépet és több sikeres repülést is hajtott 
végre. Tegnap ismét felszállt és jól sikerült 
rövid repülés után visszaérkezett a földre. 
Ekkor azt tapasztalta, hogy a motor műkö­
dése nem kifogástalan. Közelebb ment, hogy 
megvizsgálja a hibát, de igen közel talált 
menni a még teljes erővel forgó légcsavar­
hoz, amely a szó szoros értelmében levágta 
jobbkarját. A fiatal leány megingott, karjá­
ból vastag sugárbaa ömlött a vér és néhány 
pillanat múlva eszméletét vesztette. Azonnal 
gépkocsira tették és beszállították a kolozs­
vári klinika sebészeti osztályára, ahol gondos 
orvosi kezelés alá vették. Állapota súlyos, de 
minden remény meg van iietberunaradására. 
A szokatlan és megdöbbentő baleset ügyé­
ben úgy a rendőrség, mint a repüiöiskoia 
igazgatósága vizsgálatot inditou, amely tisz­
tázni fogja a felelősség kérdését is.

I — Miniszterié tóga tás Nagybányán. Nagy- 
I bányáról jelentik: Dr. Topa egészségügyi ál- 
' lamtitkár, dr. Ardelean Octavian vármegyei 

prefektus és dr. Dombi áviceanu vármegyei 
j főorvos kíséretében egészségügyi látogatást 

tett városunkban dr. Racotzi polgármester 
kalauzolása mellett.

— Három és félmillió ujjlenyomatot készí­
tenek Amerikában az idegenekről. Washing­
tonból jelentik: Roosevelt elnök rendeletet 
irt alá, mely szerint az Egyesült Államokban 
élő három és félmillió idegenről pontos laj­
stromot és ujjlenyomatot készítenek. Az el­
nök rendeletéhez fűződő hivatalos kommen­
tár kifejti, hogy ez ram irányul csak az ál­
lam biztonságát veszélyeztető elemek ellen.

— Leib Adolf tg.-muresi Str. Pitea Valeria 
9. szám alatti lakos névre szóló iratok talál­
tattak a cluji Royal mozgóban. Igazolt tulaj­
donosa, vagy megbízottja átveheti a mozgó 
igazgatóságánál.

— ORVOSOK FIGYELMÉBE! A hadügy­
minisztérium egészségügyi osztálya felhívást 
intézett az összes volt tartalékos egészség - 
ügyi tiszti orvosolthoz, akik életkoruk, vagy 
betegségük miatt nem szerepelnek a hadse­
reg nyilvántartásában, valamint azokhoz az 
orvosokhoz, akik még nem töltötték be a 
65-ik életévüket és nincsenek beírva a had­
sereg nyilvántartásába, hogy sürgősen küld­
jenek be a fentemlitett igazgatósághoz egy 
nyilatkozatot. A nyilatkozatnak a következő­
ket kell tartalmaznia: Vezeték és keresztnév, 
foglalkozás, szak, életkor, nemzetiség, lakás, 
az államnál, megyénél, vagy községnél elfog­
lalt állás feltüntetése, az egyetemi végzett­
ség. Fel kell tüntetni azt is, hogy miért nem 
szerepel az illető orvos a hadsereg ellenőrző 
nyilvántartásában. (Scutit, reformat, trecut 
in retragere). Abban az esetben, ha betegség 
miatt nem szerepel, ki kell mutatni, hogy mi­
lyen betegség miatt történt a nyilvántartás­
ból való kihagyása.

Ma, csütörtöktől a ROYAL mozgóban nagy dupla műsor:
I.

AZ ALKATRAZ 
FOGLYAI

Nagy Metro film. Fősz.: RITA JOHNSON, 
TOM NEAL. Kezdete: 3.10, 6.10, 9.15.

n.
Felejthető!len vigoperett: 

NELSON EDDY, ELEONOR POWER 
és HAJMÄSSY ILONA együttes filmje:

ROSALIE
Kezdete: 4.30„ 7.30.

Tekintettel a 11 órai zárórarendel étre, az utolsó dupla műsoros előadás 7.30. kezdődik.

— Tragikus szerencsétlenséget idézett elő 
egy éjjeliőr vigyázatlansága.. Iasiból jelen­
tik: AL Airínei éjjeliőr revolverét igazította. 
A revolver elsült és a golyó halálosan meg­
sebesítette Nastase Alexandra éjjeliőrt. Al. 
Airínei a tragikus szerencsétlenség után 
fegyverét átadta egy arrahaladó emberek és 
kijelentette, hogy sajnálja a történteket és 
öngyilkos lesz. A gyilkossá lett éjjeliőrt még 
nem találták meg.

Str. Memorandului 13, bejárat a Ratiu 
ucca felől. Telefon 26-92. Aöonoma, 

házhozhordás.
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— Egy hónap — verekedésért. Nagybányá­
ról jelentik: Grabán György nagybányai kő­
műves a tavasszal ittas állapotban több tár­
sával a Haracsek-féle kerten keresztül akart 
a Fokhagymási fürdőre menni. Pintea Grigor 
őr figyelmeztette Grabánékat, hogy nem en­
gedheti keresztü1 a kerten, mire Grabán az 
őr kezéből kikapta a vasvillát és azzal véres­
re verte, úgyhogy 15 napon belül gyógyuló 
sérülést szenvedett. A járásbíróság most tár­
gyalta az ügyet, ahol Grabán azzal védeke­
zett, hogy Önvédelemből verte meg Pinteát. 
Egyhavi fogházra Ítélték.

— A kolozsvári viz- és villanydijak emelé­
sének ügye. Dr. Bornemisa Sebastian, Ko­
lozsvár város polgármestere most tanulmá­
nyozta a viz- és villamosmüvek egységár-fel­
emelése iránti kéréseit. A vizdijaknál a, pol­
gármester az áremelést indokoltnak találta 
és hozzájárult, hogy a vizdij-egységárát 6 
lejről 7 lejre emeljék. A villamosmü ugyan­
akkor a 10 és féllejes áramdij egységalapár 
12 lejre való emelését kérte, de ebben a kérdés­
ben még nem történt döntés, mert a kérdés 
tanulmányozás alatt áll. A julius elsejével 
esedékessé váló vizdijemelés, ugyanúgy, mint 
az esetleges villanyáramdij emelés, csak a bel­
ügyminiszter jóváhagyása után léphet életbe.

— Feloszlatták a litván országgyűlést. 
Kannásból jelentik: A Tass-ügynökség leve­
lezője szerint Litvánia köztársasági elnöke 
hivatalosan bejelentette, hogy julius 1-ével 
feloszlatottnak tekinti a litván országgyűlést.

— Eltemették Balbó marsall!. Rómából je­
lentik: Balbo marsallnak és bajtársainak te­
metése kedden történt meg. A temetésen 
Graziam, marsall, Balbo marsall özvegye és 
a hősi halottak hozzátartozói is résztvettek.

— Az első kerületben lakók figyelmébe. Az 
első kerületi közigazgatási kapitányság fel­
hívja a Iasilor, Dubálarilor, Berde és Mara- 
ehal Foch ucca lakóit (a rendőrségig, illetve 
a kereskedelmi és iparkamara épületéig be­
zárólag), hogy a légvédelmi tanfolyamra 
való beosztás végett sürgősen jelentkezzenek.

— Halálosvégü gőpkocsiösszeütközés Bu­
dán. Budapestről jelentik: Vasárnap reggel 
Budán az Avar és Hegyalja ucca sarkán, dr. 
Vályi Lajos ügyvéd, országgyűlési képviselő 
magavezette gépkocsija összeütközött az an­
gol követség titkárának gépkocsijával, ame­
lyet Sterzer László 19 éves sofőr vezetett. 
Az angol követség titkárának kocsija nexi- 
vágta Vályi kocsiját egy villanyoszlopnak, 
Vályi koponyaalapi törést szenvedett és a 
mentőkocsiban meghalt. Az angol diplomata 
sofőrjét letartóztatták.

— öt gy ermek kenyeret kér. Ilyen című 
felhívásunkra Hajdú Ödönné (Cluj) a szeren­
csétlen családnak küldött szálz lejt. Az össze­
get eljuttattuk rendeltetési helyére.

Az európai élet fejlődése. Charles Seigno- 
bos, a Sorbonne tanára, irta ezt a kitűnő uj 
könyvet, amelynek tartalmából kiemeljük: 
Európa születése. Fizikai tényezők hatása, 
fajok. A civilzáció korszakai. Nyelvek erede­
te, népek alakulása és vándorlása. Társadal­
mi szervezet. Vallások. Görög-római civilizá­
ció. Kereszténység. Nemzetek kialakulása. 
Középkor. Újkor. Renaissance. Reformáció. 
Vallásháborúk. Az angliai forradalom. XIV. 
Lajos kora. Merkantil iskola. Felvilágosult 
zsarnokság. A francia forradalom és az invá- 
ziós háborúk. Napoleon. A társadalom átala­
kulása. XIX. és XX. század. A nagy háború 
és következményei. Kommunista diktatúra. 
Tekintélyrendszerek. Válságok. Állami közbe­
lépés. Uj formák felé. Seignobos legújabb 
müve: Az európai élet fejlődése, 429 lapon, 
Athenaeum kiadásban, szép kiállításban és 
pompás díszes kötésiben 275.— lei minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. 
Kérje az Athenaeum újdonságok jegyzékét.

4z angol sajtó 
a romániai esetné- 

ityehrői
London, julius 3. (Rador). Az egész ang)i 

sajtó közli a romániai mozgósítás hírét és 
megállapítják, hogy Románia készen áll min- 
den eshetőségre. A lapok közük a Reuter- 
ügynökség egyik szófiai táviratát, amely 
megállapítja, hogy Bulgária nyugodtan várja 
a folyamatban lévő események eredményét 
Az angol sajtóban megjelent cikkek általános 
megállapítása az, hogy Románia kénytelen 
volt elfogadni az orosz kívánságot. Az ösz- 
szes lapok közlik a szovjet ultimátumszerű 
jegyzékének szövegét és a román kormány 
válaszát. Az angol sajtó cikkei azt hangsú­
lyozzák, hogy Beszarábia mindig román volt 
Az „Evening Standard“, az „Associated 
Press“ ügynökség egyik bucuresti távirata 
alapján azt álütja, hogy a szovjet csapaton 
egyes helyeken átlépték a megegyezéses vo­
nalat. A „British United Press“ belgrádi táv­
irata félhivatalos belgrádi körökből azt je. 
lenti, hogy Jugoszlávia azonnal akcióba lép 
ha Romániát valamelyik Balkán-áUam meg­
támadná, mivel erre a Balkán-szövetség sza­
bályai kötelezik. Az „Evening Standard“ és 
az „Evening News“ hosszú cikket közölnek 
a román haderőről.

4 kolozsmegyei prefektura fel­
hívása az árvízkárosultak 

segélyezése eretekében
r !uj, julius 3. Az elmúlt hónap második fe­

lében történt felhőszakadás egész Kolozs- 
megye területén hatalmas áradásokat és je­
lentős károkat okozott.

A kormány és az illetékes h. lóságok kellő 
időben megtették az intézkedéseket az árviz- 
sujtotta lakosság felsegélyezése érdekében 
Mégis szükséges a hasonló csapásoktól eddig 
még megkímélt lakosság jótékonysági érzé­
séhez is folyamodni, ezért a kolozsmegyei 
prefektura meleg felhívást intéz a megye 
összes polgáraihoz, kérve, hogy járuljanak 
hozzá az árvízkárosultak felsegélyezését 
szolgáló alap gyarapításához.

Pénz és minden egyébnemü adományt Re- 
gala ucca 6. szám alatt a megyei prefekiun 
gazdasági irodájában lehet átadni.

— Kik írták alá a Iorga királyi tanácsos 
által átnyújtott emlékiratot ? Bucurestiből 
jelenti a Rador: Nicolae Iorga királyi taná­
csos, volt miniszterein"k, emlékiratot nyúj­
tott át az alábbi volt poütikal vezetők aláírá­
sával, akik nem tudták személyesen nyilvá­
nítani a román lelkiismerettel való tökéletes 
együttérzésüket: Iuliu Maniu, volt miniszter- 
elnök, I. Michalache volt miniszter, A C 
Cuza volt miniszter, C. I. C. Bratianu volt 
miniszter, G. Mironescü volt miniszterelnök, 
Mihail Popovici volt miniszter, M. D. Chir- 
culescu volt miniszter, dr I. Costinescu volt 
miniszter, Octavian Task.anu, Constant::. 
Bratianu, M. Oromulu, Gh. Cipaianu, Dad 
Ciuguleanu.

— Jobb napokat látott kereskedő, akit a 
mostoha viszonyok teljesen tönkretettek, kéri 
a jószívű embereket, hogy juttassanak neki 
egy rendes kabátot, vagy nadrágot, amivei 
emberek közé mehetne. Igazi „micvét gya­
korol, aki egy viseltes kabátot, vagy nadrá­
got ad a derék, dolgozni akaró öreg ember­
nek. Az ajándékot lapunk kiadóhivatala köz­
vetíti.

— Halálozás. Wolt Márta, dr Wolf Ignác 
közjegyzőhelyettes, a dr Aciu közjegyzői 
iroda vezetőjének leánya, hosszas szenvedés 
után 23 éves korában tragikusan elhunyt. 
Temetése juüus 4-én, csütörtök délután 3 
órakor lesz az uj neolog temető halottas- 
házából.

— Csavargóknak tekintik a helyüket «*' 
hagyó kiskorú cselédlányokat. Aradról jelen­
tik: Többszáz feljelentés érkezett az aradi 
kiskorúak bíróságához, amelyek arról tesz­
nek panaszt, hogy a vidékről aradi szolgá­
latba szegődött fiatalkora cselédlányok szol­
gálati helyüket pár nap után elhagyják és 
felmondási idő nélkül máshová szegődnek. A 
fiatalkorúak bírósága ennek alapján a helyű' 
két felmondási határidő nélkül elhagyó cse­
lédlányokról kimutatást készít és ezeket ez­
után csavargóknak tekintik és háromtól hat 
hónapig terjedő fogházbüntetéssel sújtják 
őket. A kiskorúak bírósága felhívta a ház­
tartási alkalmazottakat, hogy helyüket mi*' 
den ok nélkül ne változtassák. Ha vala®» 
panaszuk van, forduljanak a bírósághoz 
amelynek hatáskörébe tartozik a kiskora 
érdekelnek megvédése.
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Német-olasz óriásterv 
három földrész gazdasági

megszervezésére
Olaszország néhány hete visel nyíltan há- 

oorut. de rövidebb idő is elég volt ahhoz, 
íi0gy megmutassa, hogy hol van és lesz az 
ólasz küzdelem súlypontja. Afrikában. Ez 
megfelel a római hagyományoknak is, főleg 
pedig annak, ami ma szükséges. Az olasz 
kormánynak igen pontosan ki kellett számi- 

a hadüzenet óráját, mert Itália háborúja 
csakis győzelmes és gyors lehet. Nem az a 
lényeges ugyanis, amit többször megírtak, 
hogy Olaszország földrajzi alakjánál fogva 
igen hosszú partvonallal rendelkezik, hanem 
az, hogy a háború kitörésével a Földközi ten­
der egy olyan hatalmas elzárt tóvá változott, 
ynelyen nem közlekedhetnek többé a hajók. 
Helyesebben: katonát és ágyút azt visznek, 
de árut többé nem.

Az Északi sarktól az Egyenlítőig

Nem lehet tudni, hogy ez az állapot med­
dig tarthat. Csak azt tudjuk, hogy gyakorla­
tilag mióta tart. Nem az olasz hadbalépés 
óta. Lényegében május 10—12-ike óta, tehát 
több mint egy hónapja. Ugyanis ez volt az 
az időpont, amelytől kezdve úgyszólván 
egyetlen angol, francia vagy török hajó sem 
futott többé olasz kikötőbe. Az angol-francia 
természetesen a két hatalom gyarmat- 
birodalmát és a mostani, kényszerből lett 
szövetségeseit is jelenti. A hajóközlekedés 
átirányítása a Földközi tengerről nem volt 
puszta szóbeszéd és ez jóval élénkebben érin­
tette az áruforgalmat, mint maga •& blokád­
ellenőrzés.

Mindehhez hozzájárul, hogy az olasz had­
üzenet óta amerikai hajó nem fut többé b 
a Földközi tengerre, mert kormányparancs 
tiltja az amerikai hajóknak ezt az útirányt. 
A Szuezi csatornát az angol hajóhad lezárta, 
‘örök kormányintézkedés ugyancsak eltiltott 
minden török hajót most már nemcsak attól, 
hogy olasz kikötőbe fusson, de attól is, hogy 
a Dardanellákon túl „kószáljon", a görögök 
sem fogják hajóikat kockáztatni, már csak 
azért sem, mert igyekeznek minden incidenst 
elkerülni, végül pedig a jugoszlávok szintén 
leállították az Adrián a hosszútava hajófor­
galmat. Másszóval ez azt jelenti, hogy a 
hadihajók és a tengeralattjárók útjaitól el­
tekintve, a Földközi tenger csendes lett.

Igen nagy szárazföldi győzelmek vagy légi 
győzelmek sem változtatják meg ezt a hely­
zetet okvetlenül vagy haladéktalanul. Olyan 
földrajzi, politikai és tengeri adottságokkal 
-<ell számolni, amelyek elképzelhetővé teszik, 
hogy uj viszonylatok megteremtése talán 
hosszabb időt vesz igénybe. Éppen ezért való­
színű. hogy a német-olasz politikai és gazda­
sági terv egy hatalmas átló végigfektetése 
a világon, az Északi sarktól az Egyenlítőig. 
Azzal hogy Észak-Norvégia is letette a 
fegyvert, Németország gyakorlatilag elérte, 
hogy teljesen uralkodik az Északi Fény or­
szágrészeitől kezdve Norvégia, Svédország és 
Finnország kereskedelmén és az egyetlen 
Még nyitvalevö ut' gazdaságilag Finnország 
s Svédország számára csak Oroszországba
vezet.

Miért fontos Afrika

Az Északi tengertől Szicílián át Lybia déli 
sivatagjainak széléig a valóságban egyetlen 
összekapcsolódott földrészt jelent a két ten­
gelyhatalom területe. Ezt a földrészt kell 
Még kiterjeszteni Afrikában, itt kívánatos 
ri% gyarmatokat szerezni és gazdaságilag 
’zervezni és akkor egy olyan gigantikus 
harántsáv fut végig a földtesten, amelyet 
u?yan huzamosabb ideig meg lehet kerülni, 
fe nem lehet sem megtörni, sem eltüntetni, 

hiszen meg van magában, mint egy 
■riilön. európa—amerikai földrész, úgyhogy a 
Megkerülés helyett előbb-ufcóbb hasznosabb­
ak fog tűnni a kiegyezés.
, Ezért fontos Afrika. Hogy minél erősebb 
f5 Allénál lóbb legyen az átló, vagy ha úgy 
•Alszik sorompó az Északi sarktól az Egyén­
ei? és ezért van most még az olasz küz- 
;elem súlypontja a Földközi tenger nyugati 
-Álén és Észak-Afrikában, meg Kelet-Afri- 
^ában, Abesszínia- körül, nem pedig ott, ahol 
1 fontosabb olajvezetékek torkoljanak a 
főtökbe. Igaz, hogy az olaj körül az angol 
'^készültség is erős.
_ Ffanek a számításnak van ugyan egy Is* 
f®fetlenje — Oroszország. De mielőtt Olasz- 

hadbalépett volna, igyekezett ezt az
megoldani. Az olasz külpoMtfká-

e&yik célja volt, hogy az orosz kérdée- 
"y^Ttiexumra világosság derüljön, mielőtt Mp4, yrtímSk

Olaszország most mindent megtesz, hogy 
Jugoszláviát megnyugtassa. Éppen azért, ha 
Afrika a cél, akkor Jugoszlávia szintén egyik 
állama lesz a nagy gazdasági átlónak, ami­
ről már beszéltünk. Igaz ugyan, hogy az 
Adrián két uj olasz tengeri bázis épül, az 
egyik Cherso szigetén, ugyanakkor azonban 
a fiumei kikötő például a békés elhagyatott- 
ság és csendes álmodozás képét adta közvet­
lenül a háború kitörése előtt is az őgyelgő 
utasnak és az újságokban sem lehet vagy 
lehetett utalást találni arra, hogy Dalmácia

partvidéke 1914 és 1940 között nem egyszer 
érdekelte az olasz közvéleményt.

A tengerészeti bázisok kiépítését indokolja 
az, hogy ha a balkáni béke fenntartható ma­
rad, akkor az Adriai tenger szinte tökélete­
sen elzárható és teljesen védhető olasz rész- 
íöl. Jugoszlávia iránt jelenleg a barátságos 
semlegesség! szellem érvényesül és észre­
vehető tartózkodás a délszláv belpolitika 
kérdéseinek érintésétől vagy akár Belgrad és 
Moszkva kialakuló viszonyának bővebb kom­
mentálásától a sajtóban a Finn- és Svéd­
országhoz hasonlóan, bár nem olyan száz- 
százalékos mértékben, Jugoszláviának is a 
német, olasz, magyar és kisméretű balkáni 
gazdasági kapcsolatain kívül, Oroszország 
jelenti a még szabadon nyitvaálló kereske­
delmi utat.

Oroszország ugyanis a tengerentúli hatab 
makkal való kiegyezés előtt, nélkülözhetetlen 
része a német-olasz világhatalmi tervnek, 
amely lényegében az óvilág néven ismert 
roppant földterületek gazdasági és nyers­
anyag megszervezésére irányul. Nem lehet

nélkülözni Oroszországot, vagy pedig föld­
részekben beszélve, a valódi Euráziát, az em­
berek és gépek legfőbb tápláló anyagáért: az 
olajért és búzáért. Ezt a kettőt a tengeren­
túli kiegyezés előtt nem lehet máshonnan 
pótolni, mint Oroszországból és éppen a gé­
pek tápláléka az, ami a Közel-Kelet békéjé­
nek fenntartása, vagy az itteni erős angol 
elővigyázatosság és készültség esetén a győ­
zelmes és gyors háborúra sarkalja Olasz­
országot. A béke igazi problémája pedig a 
világrészek közötti teljes megegyezés előtt 
az emberek tápláléka — a gabona lesz.

Olaszország nemcsak birodalma kiterjesz­
tése érdekében és világnézeti okokból állott 
Németország oldalán a küzdők sorába, hanem 
hogy Berlin s, jövőben is gazdasági együtt­
működésre tudja bírni a Kreml uralt és hogy 
az igy kialakuló három földrészen végignyulő 
gazdasági és hatalmi óriásszervezetben az 
egész déli rész felett, a Brennertől az Egyen­
lítőig, az irányítás, a vezetés és az elérhető 
eredmény nagyobb része az olasz impériumot 
fogja megilletni.

„rellárotidh** a constant®! öngyilkos
A tengerbe fulladtnak hitt fiatalemberről kiderült,

hogy úszóbajnők

Bucuresti, julius 3. A napokban az egész 
ország sajtóját bejárta az a hir, hogy egy 
Zvanovici Gheorghe nevű Constantái fiatal­
ember szerelmi bánatában a tengerbe ölte 
magát. Egyes lapok egészen fantasztikus, 
színes riportokat is közöltek az öngyilkosság 
előzményeiről és körülményeiről. Az eset an­
nál valószínűbbnek látszott, mivel az állító­
lagos öngyilkosság elkövetése után három 
órával a mamaiai strand közelében kifogták 
a tengerből egy fiatalember holttestét. Az 
pedig, hogy az esetnek a lapok olyan nagy 
publicitást adtak, arra magyarázható, hogy 
az állítólagos öngyilkos egyik feketetengeri 
halász-nagyvállalkozónak a fia és vízi sport­
körökben országosan ismert úszóbajnok.

A lefolytatott rendőrségi nyomozás során

Capitol Mozgó

megállapítást nyert, hogy Zvanovici az állí­
tólag elkövetett öngyilkosság idejében szülei 
lakásán tartózkodott, onnan is vitték be a 
rendőrségre kihallgatás végett. Itt kijelen­
tette, hogy eszeágában sem volt öngyilkossá­
got elkövetni és különösen a tengerbeugrás 
által. Annál kevésbé, mivel kitűnő sportuszó, 
sőt a kerületi bajnokság többszörös nyertese. 
Az egész mesét egy gyermek találta ki, alti 
őt egy leánnyal a tengerparton látta sétálni. 
A rendőrség ennek ellenére továbbfolytatja a 
nyomozást és az ügy tisztázásáig őrizetben 
tartja Zvanovicit, mert a gyermek, aki az 
öngyilkossági históriát elterjesztette, azt val­
lotta, hogy a fiatalember többször beszélt ön- 
gyilkosság? szándékáról.

Ma premier!
csütörtöki kezdéssel indul a legújabb 
legizgalmasabb bűnügyi világsláger!

CRNITOGR
Főszerepben: HANS ALBERS és SARLOTTE SUSA.

Á film előtt a legújabb háborús világhiradó!

Előadások kezdete figyelembe véve az uj 
rendelkezéseket PONTOSAN 3,5,7,9 órakor!

*" zukség esetén a nyári 
szünetben i«* összehívják 
a magyar parlamentet —
mondotta Teleki Pál miniszterelnök

Budapest, julius 3. (Rador). A Stefan! iroda 
jelentése szerint Teleki Pál gróf miniszterel­
nök a kormánypárt ülésén beszédet mondott, 
rámutatva arra, hogy a jelenlegi körülmé­
nyek között a miniszterek nem tudnak min- 
dig résztvenni a parlament ülésein. Kijelen­
tette továbbá, hogy a kormány szükség ese­
tén a nyári szünet ideje alatt is összehívja a 
parlamentet. A magyar kormány a jelenlegi 
rendkívül súlyos politikai helyzetben abban a 
meggyőződésben végzi kötelességét, hogy az 
egész nemzet mögötte áll, — fejezte be beszé­
dét.

'•'*; :

Film segítségével képezik ki 
az Anglia elleni ofíenzivára a német

repülőket
Cluj, julius 3. A római Corriera aeila 

Sera érdekes cikkben számol be arról, hogyan 
készül Németország az Anglia elleni offenzi- 
vára.

„Bizonyos idő óta — írja a lap — Német­
országban pilótaezredeket képeznek ki az 
Anglia elleni támadásra. A kiképzés egyik 
legfontosabb stádiuma a támadás alá kerülő 
objektumokat és Anglia útjainak tanulmányo­
zása. Ezt a tanulmányt filmpellkula segítsé­
gével hajtják végre, amely minden négyzet­
kilométert levetít, ami a német aviatikát 
érdekű

Hónapokon keresztül a felderítő repülő­
gépek felvételeket eszközöltek az angol te­
rületek felett. A felvételeket különleges ké­
szülékekkel hívják ei& amely nemcsak az 
elkövetkezendő tárna«# tárgyat, de a lég­
köri és világítási viszonyokat is bemutatja. 
A fényképeket a repülőgépekből ködben és 
napsugaras napokon, hajnalban és alkonyai­
kor vették feL A pilótáknak számtalanszor 
végig kell nézniök ugyanazt a filmet, amíg 
abba a helyzetbe kerülnek, hogy emlékezet­
ből el tudják mondani az angol terület felett 
végrehajtandó utat és a bombázandó tár­
gyakat.

A kiképző tanfolyam parancsnoka meg­
követeli a pilótától, hogy egyetlen fotográfiái 
célpontot se felejtsen ki az ut és az objek­
tumok leírásából, mert a tájékozódásnak a 
háburus misszió közben villámgyorsnak kell
lennie. .

Az angol területnek azon részeit, amelyek6
oék különleges jelentőségük van a német

hadsereg számára, lassított felvétellel ~ fil­
mezték le. Az Anglia elleni légitámadás több­
száz pilótájának kiképző rendszere (a pilótá­
kat azok közül válogatják ki, akik kitüntet­
ték magukat az utóbbi időben) úgy történik, 
hogy a különféle célpontokat — filmcsillagok 
neveivel jelölik meg. Az egyik zónát vagy 
ipari központot Greta Garbónak vagy 
Chaplinnek hívják és a pilótának kapásból 
azonnal rá kell vágnia a feleletet a kérdésre, 
hogy milyen távolságra fekszik például a 
„Chaplin-zóna" Londontól vagy Manchester­
től. Ezenkívül domborban megkonstruálták 
Anglia különböző részeit minden részleteivel 
együtt. Ezek a plasztikai alkotások különle­
ges anyagból készültek, amelyek lehetővé te­
szik, hogy a legkülönbözőbb anyagból készül­
tek, amelyek lehetővé teszik, hogy a leg­
különbözőbb légköri viszonyok között be­
mutassa az illető vidéket. A dombormüveken 
feltüntetik a légvédelmi ütegeket és a mozgó 
háborús menedékeket is. IIymódon a pilóta 
mire elvégzi a kurzust, akár csukott szem­
mel Is el tudja találni a célpontot, bármilyen 
légköri viszonyok között is".

Majszkf, londoni szovjet nagy­
kövei látogatása az angol kül­

ügyi hivatalban
LONDON, Julius 3. (Rador). Maiski londoni 

szovjet nagykövet kedden látogatást tett a 
külügyi hivatalban. A Renter Iroda szerint a 
látogatás folyó ügyekkel áll kapcsolatban.

A háború újra vissza­
állította a villamos 

becsületéi
Komoly érdeklődésre tarthat számot, 

hogy a német közlekedésügy legilletéke­
sebb vezető embere, von Schell helyettes 
államtitkár védelmébe veszi a villamost.

Az utóbbi időben az egész világsajtóban 
és minden ország közvéleményében divatos 
lett a villamos elleni állásfoglalás. A „mo­
dern“ okoskodók kiöregedettnek, kényel­
metlennek, zajosnak, főleg pedig lassúnak 
minősitik ezt a közlekedési eszközt, pedig 
az említett szakértő legutóbbi nyilatkoza­
tából kiderül, hogy a villamos még mindig 
nem nélkülözhető a nagyváros forgalmá­
ban. Hivatkozik elsősorban a háború ta­
pasztalataira, amikor a közúti forgalom 
túlnyomó részét megint csak a villamos 
bonyolította le.

De von Schell szerint békeidőben sem 
nélkülözhető ez a ma annyira lenézett köz­
lekedési eszköz. Az utolsó békeévben, 1939- 
például ötmilliárd embert szállítottak Né­
metországban a villamosok. A földalatti 
vasút kiépítése csak a nagy távolságokban 
érdemes, az autóhoz pedig rövidebb távol­
ságokban sem versenyezhet a villamossal. 
A berlini olimpiász idején, amikor a jármü­
vek a legnagyobb forgalmat bonyolították 
le, a villamosok óránként 20 ezer, az autó­
buszok pedig óránként csak 12 ezer sze­
mélyt szállítottak. Ez az adat is világosan 
mutatja, hogy lehetetlenség egy nagyobb 
teljesítményű üzemet egy kisebb teljesít­
ményűvel helyettesíteni.

A villamos javára dönti a mérleget a 
gazdasági szempont. Elsősorban az olcsó­
ság, másodsorban az a körülmény, hogy 
költséges berendezkedések vesznének kár­
ba, ha az elektromosságot nem használ­
hatnák ki és súlyos befektetéseket követel­
ne a városoktól a tisztán antobuszközleke- 
désre való berendezkedés.

Tengerészeti értekezletre ülnek 
össze az amerikai államok

Newyork, julius 3. (Rador). A „Diplomatie 
News Service“ hírszolgálati iroda szerint rö­
videsen tengerészeti értekezletre ülnek össze 
az észak- és dél-amerikai államok, melyre 
meghívják az érdekelt országok hajózási 
társaságait is. Az értekezlet hivatva van szo­
rosabbá tenni a délamerikai államoknak. 
Washingtonnal való együttműködését.

■ .



6. OLDAL UJ kKLKT CSÜTÖRTÖK, 1940. JÜLEUS 4.

Kolozsváron elrendeltél* az el­
sötétítés! intézkedések szigora

végrehajtásé!
Kolozsvár város polgármesteri hivata­

lának MONT irodája közli 1209—940. sz. 
alatt az alábbi, légitámadások elleni egyé­
ni védekezésre vonatkozó rendeletet:

Rendelet a magán világítás rendezésére 
és a lámpák elsötétítésére vonatkozólag:

Tekintettel a 2135. számú Királyi Ren­
deletre (mozgósítási rendelet), mely 1940 
június 27-én kelt, valamint az ostromálla­
pot bevezetésére,

a belügyminisztérium és a hadügymi­
nisztérium utasításait, valamint a hadtest- 
parancsnok rendeleté alapján,

megállapítva, hogy a teljes sötétség a 
legjobb védelme a városoknak, üzemeknek, 
vasúti állomásoknak az éjszakai légi tá­
madások ellen, mely azonban nem volna 
megvalósítható, ha csupán a közvilágítást 
csökkentenék s a magánosok továbbra is 
teljs világítást használnának,

elrendelem:
1. Jelen rendelet kifüggesztése után, az 

alábbi állandó jellegű intézkedéseket kell 
alkalmazni egész Kolozsvár város terüle­
tén:

a) Külön közvilágítás és magán világi tás. 
Csak a közlekedés, közrend és a folyamat­
ban levő munkáknál szükséges külső vilá­
gítás marad meg. A világítótestek számát 
a szigorúan szükséges legalacsonyabb szám 
ra kell szorítani, mig fényüket a lehetősé­
gekhez képest csökkenteni keli. Minden 
olyan világítótestet, mely épületeken van 
elhelyezve, belső részén feketére festett vé­
dőernyővel kell ellátni, mely visszatartja 
azokat a fénysugarakat, melyek különben 
a légi megfigyelők felé irányulnának.

Az ablakokat, világitó gömböket, villany 
körtéket kék színűre kell festeni, úgy 
hogy csak nagyon gyenge fény szűrődjék 
át rajtuk. A lámpaoszlopok lábánál, vagy 
ívlárnpák alatt a gyalogjárókat fekete szi­
nti, vagy szürke hamuszinü nem fénylő sö­
tét színre kell festeni, hogy elkerülhető le­

ven a fény visszatiikrőzése.
b) Nyilvános s belső magánvilágitás. Az 

épület külvilággal összeköttetésben levő 
nyílásai (ajtók, ablakok, padlásablakok, 
világitóud varok) mozgatható, fedőanya­
gokkal kell, hogy legyenek ellátva, mint: 
redőnyök, zsaluk, függönyök, sötét papiros 
hogy megakadályozza a fény kiszürödését. 
Ezeket az előírásokat kell alkalmazni nem 
csak az udvarra nyíló belső, de az uccára 
néző nyílásokra is.

Műhelyek, szállodák, áruházak, kávéhá­
zak, stb. nagy ablaktábláit kék szintire kell 
festeni, hogy csak nagyon gyenge fény ha­
tolhasson át rajtuk. Ezeket hasonlóképpen 
terjes elfedést biztosító anyagokkal is el 
keli látni. Az üzletek kirakatait a lehető 
legkevésbé kell világítani és sötét függöny 
nyel keli ellátni. A fényreklámok és fény- 
betűs cégtáblák használata tilos. A gyár­
kéményeket fedősisakkal kell elleátni, 
hogy a kéményekből előtörő fényt elta­
karja. A szállodákban valamennyi szobá­
ban kifüggesztendő jelen rendlkezés alap­
ján szerkesztett utasítások, hogy azt az 
utasok mindenben végrehajtsák.

Általában fenti rendelkezéseket az est 
leszálltával alkalmazni kell és ezek végre­
hajtását a helyi hatóságok és a csendőrség 
ellenőrzik.

Köz- és magán jármüvek
A fényszórók használata tilos, amikor a 

jármüvek helységekben, helységek mellett, 
elszigetelt épületeknél várakoznak. Ebben 
az esetben a jármüvek fényszórói kék szí­
nűek kell, hogy legyenek, olyan váltószer­
kezettel ellátva, amely nem engedi át a 
vízszintes fehér fényt. Helységekben tiios 
a 12 kilométernél nagyobb sebesség. A vas­
úti átjáróknál a fényt csökkenteni kell, tel­
jesen meg kell szüntetni. Felhívjuk ezért 
a jármüvek vezetőit a bekövetkezhető sze­
rencsétlenségekre.

Légi riadók, esetén esedékes intéz- 
Izedések

Az ellenséges repülő gépek közeledése 
esetén a katonai hatóságok elrendelik a 
világítás eloltását. A polgári hatóságok, 
az épül etparancsnokok és lakosság végre 
kell, hogy hajtsák pontosan és minden

késedelmesség néiikül a parancsokat. A lám 
pák eloltását a helyi hatóságok, az épület­
parancsnokok szirénák, vagy harangok 
megszólaltatása utján hozzák a lakosság 
tudomására.

A világítás eloltása

Abban a pillanatban, amint a parancsról 
értesülnek, vagy megszólalnak azok a jel­
zések, melyek előírják a világítás kioltá­
sát, az üzletek redőnyét le keli. huzni, a 
külvilággal érintkező nyílásokat (udvari, 
uccai, vagy tetőn levő, stb.) át kell vizs­
gálni, a külső világítást teljesen meg kell

szüntetin, vagy csökkenteni arra a mér­
tékre, amely feltétlenül szükséges a köz­
rend és segélyszolgálatok működésére.

A teljes elsötétítés megszüntetése
A teljes elsötétítés megszüntetését ugyan 

olyan módon hozzák a közönség tudomá­
sára, mint az elsötétítést. A rendelet meg­
jelenése után vissza lehet térni a háborús 
időben szokásos csökkentett világításra.

2. Szakasz. Jelen rendelet végrehajtásá­
ra a légvédelmi törvény tizedik szakasza 
értelmében a csendőrparancsnokságok, a 
polgármesteri hivatalok, a rendőrség főnö­
kei, a kerületi kapitányok, tisztviselői és 
alárendelt közegei, Valamint a katonai és 
polgári hatóságok kaptak megbízást.

1940 junius 29-én.
Aláírás: Dr. Bornemisa Sebastian, pol­

gármester. Jóváhagyta: Cartianu Grigore 
tábornok.

A kormány rendelettörvénnyel 
szabályozta az ipari termékek 

exportjának támogatását
Bucuresti, július 3. A Hivatalos Lap 

legutóbbi száma rendelettörvényt közöl, 
amelyben a kormány szabályozta az ipari 
termékek exportjának mikénti támogatá­
sát. A rendelettörvény szerint azoknál az 
ipari termékeknél, amelyeket az illető ipar­
vállalat exportált, a pénzügyminiszter visz- 
szatériti az összes közvetett adókat és ille­
tékeket, nemcsak azokat, amelyeket az im­
portált nyersanyagok után fizettek, hanem 
azokat is, amelyek a gyártásban felhasz­

nált mellékanyagok és segédanyagok után 
is fizettek.

A visszatérítendő illetékeket és adókat 
a pénzügyminisztérium ecélra létesített 
bizottságától kell kérni. Ez a bizottság ál­
lapítja meg a visszatérítés összegét.

A törvénnyel kapcsolatban rövid időn 
belül meg fog jelenni a pénzügyminiszter 
rendelete, amelyben részletesen fel fogják 
sorolni, hogy mely exportcikkekkel kap­
csolatban vehető igénybe ez a kedvezmény.

Bucuresti, julius 3, Az országos társa­
dalombiztosító pénztár felhívást bocsátott 
ki, amelyben figyelmezteti az érdekelteket 
a központi társadalombiztosító pénztár 
24.354—1940. számú körrendeletére. Ez a 
körrendelet közli, hogy a központi társa­
dalombiztosító pénztár 1605—1940. számú 
határozatának értelmében a nagy- és kis­
ipari munkaadókra a társadalombiztosító 
által kivetett bárminemű büntetések, vagy 
illeték-szaporítások, függetlenül attól, 
hogy azokat a régi, vagy az uj társada­
lombiztosító törvény hatálya alatt vetették 
ki és függetlenül attól, hogy azok dien fel­
lebbezést adtak be, vagy sem, összegük 5 
százalékára szállíttatnak le, azzal a felté­
tellel, hogy az érdekeltek jelenleg esedékes 
társadaombiztositói illetékeiket haladékta­
lanul készpénzben teljes összegükben fizes­
sék ki a büntetés, illetve birság 5 százalé­
kával együtt.

A kedvezményes fizetés kizárólag a tár­
sadalombiztosító pénztár alapjait szolgáló 
összegekre vonatkozik és azt a következő 
határidőkig kell eszközölni:

1. Azon adósok, akik még nem voltak 
katonai összpontosításon, 19JfO augusztus 
31-ig fizethetik ki tartozásaikat kedvezmé­
nyes feltételek mellett.

2. Azon adósok pedig, akik voltak kato­
nai összpontosításon, a kedvezményes fize­
tés jogát 1940 december 31-ig élvezik. Azt, 
hogy valaki katonai összpontosításon volt, 
a katonai hatóságoktól nyert igazolással 
kell bizonyítani.

Parkettezést
a legju lányosabban Lőrinczy és Tsa vállal 
Cluj, Str. Goidig 6. és Str. IuHu Mania J 

(Cseke cukrászda).

A vámhivatalok valutaárfolyamai 
julius hónapra

Bucuresti, julius 3. A pénztigyminime-: 
rendeletet adott ki, amelyben julius hónap­
ra a vámhivatalok részére a következő hi­
vatalos valutaárfolyamot állapította meg: 

107 százalékos felárral:
, Lei

Aranyfont 
Aranydollár 
Arany svájci frank 
Arany francia frank 
Angol font (papír)
Palesztinái font 
Egyiptomi font 
Dollár 
Svájci frank

„StfTÖKT;

1.684.15
346.06c

66.78
13.56

851.80-—877.37 
852.84—878.40 
873.54—899.73 
211.66—217.92 

47.44— 48.89
38 százalékos felárral:

Francia frank 
Angol font 
Svájci frank 
Török lira 
Olasz lira 
Márka 
Pengő 
Svédkorona 
Escudo
Cseh- és szlovák korona
Lewa
Dinár
Drahma

3.24— 3.31 
567.87—584.91

31.63— 32.60 
92— 

7.17— 9.50 
49.00— 50— 
26.50—27— 
33.67—34.71
5.24— 5.38 
4.68— 4.77 
1.60— 168

2.898— 3.05 
1.21— 1.22

A fenti árfolyamok julius 1-tői visszavo­
násig érvényesek.

A betegsegélyzői bírságok kilencvenöt száza­
lékos kedvezménnyel fizethetők ki 

augusztus 31-ig
Mint már említettük, a kedvezmény es 

fizetés csak a társadalombiztosító alapjait 
szolgáló összegekre vonatkozik, mert a tár 
sadalombiztositó igazgatóságának nem áll 
jogában, hogy a munkaalappai, az építé­
szeti alappal, valamint az újságírók nyug­
dijával kapcsolatos fizetések ügyében hoz­
zon határozatot.

Abban az esetben, ha a kivetett bírságok 
ellen fellebbezést vagy felfolyamodást ad­
tak be és ezek ügyében még ítélet nem 
hangzott el, a kedvezményes fizetés csak 
abban az esetben eszközölhető, ha az érde­
keltek a fellebbezést, illetve felfolyamodást 
visszavonják.

Tilos a szopóborjuk vágása. A nemzetgaz­
dasági miniszter rendelete alapján julius 1-tól 
kezdve tilos a hat hónapnál fiatalabb borjuk 
(szopóborjuk) levágása. A rendelet a marha­
állomány kímélése és az állattenyésztés elő­
mozdítása érdekében lett kiadva.

Újabb rendelkezések a lakosságnak köz­
szükségleti cikkekkel való ellátása érdeké­
ben. A nemzetgazdasági miniszter rendelke­
zése alapján összeírták a gyárak és nagyke­
reskedők cukor- és növényiolaj-készleteit. Az. 
összeírás alapján megállapították, hogy a 
cukorkészletek bó'ven fedezik a szükségletet 
egészen novemberig (az uj cukor gyártásig). 
A növényi olajkészletekkel kapcsolatban szír­
ién remény van arra, hogy az uj termésig a 
készletek elegendők lesznek. A szappan­
hiánnyal kapcsolatban a nemzetgazdasági 
miniszter a napokban kisebb áremelést fog 
engedélyezni a szappangyáraknak, mivel a 
zsiradékok ára az utóbbi időben nagyon 
megdrágult.

A ROMAN NEMZETI BANK HIV ATALOS 
DEV1ZAARFOLYAMA1:

107% felárral:

Az ipari villanyáram után fizetni kell a 2 
százalékos adót. A kereskedelmi és iparka­
mara hivatalosan közli, hogy a pénzügymi­
nisztérium junius 20-án kelt 108.473. számú 
határozata értelmében csak a háztartásban 
használt villanyáram mentes a kétszázalékos 
renkdivülí adó alól, az ipari áram után azon­
ban fizetni kell a 2 százalékos adót,

A kereskedelmi kamarák közbenjárása a 2 
százalékos nemzetvédelmi illeték ügyében. A 
kereskedelmi és ipar kamara közlése szerint 
a kereskedelmi és iparkamarák szövetsége 
választ kapott a 2 százalékos nemzetvédelmi 
adó alkalmazásával kapcsolatos könnyítések 
és panaszorvoslások ügyében beadott felter­
jesztésére. A pénzügyminisztérium 104.861— 
940. számú közleményében értesítette a ka­
marák szövetségét, hogy a kereskedők részé­
re történő gabonaeladások csak akkor men­
tesek a 2 százalékos illeték alól, ha a termelő 
lakásáról történnek. A szállodák nem köte­
lesek a nemzetvédelmi illetéket megfizetni az 
általuk kiadott szobák után. A továbbiakban 
a minisztériumi leirat közli, hogy a havi ki­
mutatások, valamint a fizetési jegyzékek 
ügyében könnyítéseket tett. Végül közli, hogy 
a nemzetvédelmi illeték bélyegeinek szétosz­
tása csakis a pénzügyi hatóságok utján lehet­
séges.

Dollár
font
Palesztinái font 
egyiptomi font 
svájci frank

38% felárral:

font
svájci frank
francia frank 
márka 
olasz líra 
pengő 
csehkorona 
szlovákkoroiut 
tőrök lira 
dinár

211.65—217.97 
851.80—877.3« 
852.84—878.40 
873.54—896.73 

47.71—49.27

567.87—584.91 
31.88—32.64 

8.24—3.31
49-56 

f.17—8.25—9.50 
26.50—27 

• 4.68—4.77 
4,68—4.7? 

92.- 
2.898—3.08

A SZAB AD FORGALMI DEVIZAMVATAL
árfolyamai >
(70%-oe kvóták)

Angol iont 973.50
Palesztina! font B7&50
egyiptomi font 997.80
dollár 241.90
svájci frank 54.23
francia frank 5*50
svédkorona 57.69
török Ura 192
angol font, 40%-oa kvóta 1023
angol font, 20%-os kvóta 1078

A B) üst» kompenzációs árfolyamai: 
font, angliai árukra 1.000
font, angol gyarmatok áruira 990

Könyvnapi Rembrandt. Cs. Pogány könyve- 
32 old. mülappal könyvnapi kedv. ára morf 
fve 130, kve 168 (majd 159, 221) lej. Koszto­
lányi: Erős várunk a nyelv, 228 (304) lei 
Lenni, vagy nem lenni 228 (304) lei. Dénes: 
filet helyett órák, Ady regény, fve 115, Kve 
160 lei (152 és 206 helyett) Lepagenál, Cluj- 
Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

MiytonlessÁgii
Claj, juüus 2. kJ 

. rl hivatala a léj 
kapcsolatban az ah

A pincék 
légvédelmi

A. helyi hatóságéi 
állapított közös óvj 
aliosság légi tárna c1 

lia a pincéket és ah 
aél, melynek 

[esetén a földszinti 
Szükséges, hogy 

zt, miképpen hasz 
óvóhelyet.

A pincét gázvéd^ 
|felhasználni, hogy 

en elzárják a pinj 
lobban az esetben, 

szükséges, hl 
ízesével megduplázz! 
■szélességben és ma|
Inak az ajtónak a 
|ték és néhány centi 
|és ólomdarabokkal I 
Iellátva, hogy jól 
I akadályozza a gáz<j 
|még hatásosabb, h<j 
{bizonyos távolsági 
|nak fel. Az első pc 
I elhelyezni, amely 
(másodikat pedig a| 
|ha a pincének nincl 

Egy igy felszerej 
|dást azonban nemi 
hosszabbítani a mi 

Imivel a pince levej 
I elhasználása és 
Idái való felcserélő! 
halhatatlanná válik 

pincében tartóz| 
Ikovetkeztében.

Tehát a pincéket| 
I abban az esetben 
hatolt be gáz, félté 

A pincében. valói 
artama a pincéberf 

a benn tartózke 
jfügg. Egy nyugati 
Tegyénnek óránkén! 
Jván szüksége. Hal 

ágitják, számolnij 
des petróleumlámpq 
[levegőt, egy szál 

liter levegőt főj 
[feltétlenül szükség 
Igyertyát szabad ha

Abban az esett 
|védőáiarcokkal 
alapszabályok felt 

[különben a védek<
válDt:

A gázálarcot él 
Nü és jó állapot! 

a nedvességtő 
dobozban k 

dvesség, sem p 
gázálarcot sohase 

A gázálarcot m 
Helyes és gyors 

[hüja meg, mert b 
rosszul van f< 

^"iszont egy egész 
1X1 is- ha jól van 
athatós védelmet 

[elszerelése, mint
rn a katonai hal 
r°k adják meg a
V Bombázás ideje
piarcot az elökész 

Ka gáz hatolt 
aem volt jól 1< 

Lf és meg kel 
s amelyeken ke 
^ álarcot azoi 

. amint a r 
püékek robbanna] 

, álarccal nem 
"s kerülni kell az
rj^tca, mély ég

Az álarcot 
»u,. ^Ig viselni 
felezhetjük. (

U 5,áIarc egyén: 
érSff001 esy®
/eteire kell be 
f 4ják termi j 

is hord
•*««£,0dst -



ULtfUS 4.

r í oly «mal
igyminiszteí 

Ijulius hónap- 
" /étkező hi- 
)i tóttá mee *

1 Lei
1684.15 

346.06 
66.78 
13.56 

51,80—877.37 
Í2.84—878.40 
^3.54—899.73 
[1.66—217.92 
[7.44— 48.89

3.24— 3.31 
r.87—584.91

$1.63— 32.60 
92.- 

7.17_ 95C
Í9.00— 50__
126.50—27__

33.67—34.71
5.24— 5.38 
4.68— 4.77 
1.60— 168

2.898— 3.05 
1.21— 1.22

kői visszavo-

nemzetg&z- 
julius 1-tól 

talabb borjuk 
Blet a marha- 
bnyésztés élő-

ágnak koíf- 
itaksa érdeké­
ter rendelke- 

és nagyke- 
<észleteit. A2. 

|tták, hogy a 
szükségletet 

()r gyártásig), 
solatban szir- 
luj termésig a 
1A szappan- 
azetgazdaságí 

járemelést fog 
mivel a 

frben nagyon

I HIVATALOS

211.65—217.97 
?51.80—877.3i 
§52.84—878.40 
$73.54—899.73 

47.71—49.27

>7.87—584.92 
31.88—32.64 

3.24—3.31
49—66

r—8.25—9.50 
28.50—27
4.68— 4.71
4.68— 4.77 

92.-
2.898—3.08

r.ARrVATAl

973.50
97A6C 
997.80 
241.90 
54.23 
5M 

57.69 
192 

1023 
1078 

lotyemal:
1.000

990

ÜJ

Légvédelmi óvóhelyek fel­
használása és leriőileniiése

yegyfontosságú utasítások a gáztámadásokról és mérges gázok hatásáról
Cluj, julius 2. Kolozsvár város polgármes- 

j,iri hivatala a légvédelmi intézkedésekkel 
|‘;1pc.solatban az alábbi közleményt adta ki:

A pincék és alagsorok felhasználása 
légvédelmi menedékhelynek

A helyi hatóságok által a békeidőben meg- 
h[lapított közös óvóhelyeken kívül a polgári 
{lakosság légi támadások esetén felhasználhat - 
[ja a pincéket és alagsorokat is, az olyan épü­
leteknél, melynek nincsen pincéje, szükség 
leseién a földszinti épületet is.

Szükséges, hogy minden egyes lakos tudja 
lazt, miképpen használják fel a pincét, mint 
I óvóhelyet.

A pincét gázvédelmi célokra akkor lehet 
I felhasználni, hogy ha tökéletesen légmente- 
jsen elzárják a pincék szellöztetöit és ajtóit. 
[Abban az esetben, ha az ajtó nem jól záró- 
jdlk, szükséges, hogy kívül pokróc elhelye­
zésével megduplázzák az ajtót. A pokróc, ha 
I szélességben és magasságban meghaladja an- 
|mk az ajtónak a méreteit, amelyre helyez­
ték és néhány centiméternyire lelóg a földre 
és ólomdarabokkal vagy vasdarabokkal van 
ellátva, hogy jól a földhöz feküdjék, meg­
akadályozza a gázok behatolását. A védelem 

Jmég hatásosabb, hogy ha egy pokróc helyett 
I bizonyos távolságban két pokrócot használ­
jak fel. Az első pokrócot arra az ajtóra kell 
jelhelyezni, amely a lépcsöjárathoz vezet, a 
másodikat pedig a lépcsöjárat végén, hogy 

I ha a pincének nincs dupla ajtaja.
Egy igy felszerelt pincében való tartózko­

dást azonban nem lehet a végletekig meg- 
jiosszabbitani a megfulladás veszélye nélkül, 
Imivel a pince levegője az oxigén fokozatos 
I elhasználása és nagymennyiségű széndioxid™ 
jdal való felcserélödése folytán, mind hasz- 
Iláthatatlanná válik a légzőszervek számára, 
la pincében tartózkodó személyek lélegzése 
I következtében.

Tehát a pincéket minden riadó után. még 
[abban az esetben is ,ha a helyiségbe nem 
jiatolt be gáz, feltétlenül ki kell szellőztetni.

A pincében. való veszélytelen tartózkodás 
gtartama a pincében foglalt levegő tömegétől 
|ís a benn tartózkodó személyek számától 
li'igg. Egy nyugalmi helyzetben lévő felnőtt 
I egyénnek óránként egy köbméter levegőre 
|vaa szüksége. Ha a pincét nem villannyal 
jíilágitják, számolni kell azzal, hogy egy ren- 
gles petróleumlámpa óránként egy köbméter 
levegőt, egy szál gyertya pedig körülbelül 

liter levegőt fogyaszt. Ennélfogva csak a 
■feltétlenül szükséges számú lámpát, vagy 
[gyertyát szabad használni.

A gázálarc viselése
A óban az esetben, ha a lakosság egyéni 

gvédöéiarcokkal rendelkezik, a következő 
I alapszabályok feltétlenül betartandók, mert 
I különben a védekezés teljesen illuzlórlussá
I válik:

A gázálarcot értékes tárgynak kell tekin- 
|-6ni és jó állapotban kell tartani, tehát óvni 
[kell a nedvességtől és ha lehet, légmentes, jól 

dobozban kell tartani, amelybe sem 
[nedvesség, sem pedig gáz nem hatolt be. A 
gázálarcot sohasem szabad benedvesiteni.

A gázálarcot mindig kéznél kell tartani. 
Helyes és gyors alkalmazását mindenki ta­

lálja meg, mert bármüyen jó legyen az álarc, 
va r°sszul van feltéve, nem nyújt védelmet, 
riszont egy egészen egyszerű szerkezetű ál- 
|^rc is, ha jól van a fejre alkalmazva, mindig 

itós védelmet jelnet. (Úgy a gázálarc 
[elszerelése, mint annak használata tekinteté­
rt a katonai hatóságok, vagy polgári okta­
le adják meg a szükséges utasítást.)
I Bombázás ideje alatt a menedékhelyen az 
f arcot az előkészület állapotába kell helyez- 

- Ha gáz hatolt be a menedékhelyre, mivel 
r hem volt jól lezárva, fel kell tenni az 41- 

[rcot, és meg kell keresni azokat a nyiláso- 
a"' helyeken keresztül behatolt a gáz.
Az álarcot azonnal védelmi állapotba kell 

amint a menedékhely közelében lö- 
pdékek robbannak fel.

Az álarccal nem szabad szaladni és lehető­
kerülni kell az erőtetett lélegzést, 
üka, mély és nyugodt lélegzetet kell 

Az álarcot még a bombázás után is 
laití visellli kell, amíg a gáz jelenlétét 
I felezhetjük. (Általában két óráig.) 
u , Álarc egyéni és tulajdonosa nevét viseli.

*ar-út egyszersmindekorra viselőjének 
Jeteire kell beállítani. Mindazok, akik jól 

tudják tenni az álarcot és azt állandóan 
H is hordják, nem kell félnlök a aze- 

és tüdőt, veszélyeztető gázok káros 
»táaátőL

A gáznak az óvóhelyre való beható­
ién« esetén szükséges Intézkedések 

^ gáz hatol be a menedékhelyre, azt azon- 
61 kell hagyni és a bennlévő tárgyakat 

£ ^o-bad onnan kihozni 
a azonban a gáz beszürődéee csak gyenge 
_fnedékJhely el van látva semlegesítő •?- 

**** * permetező készülékkel, se; «töb­

bit azonnal működésbe kell hozni. A gáz be­
hatolási helyeit minél gyorsabban fel kell 
kutatni és nedves ronggyal el kell tömni. 
(Különös figyelemmel legyünk az ajtó nyila­
sokra.) Amennyiben a beszürödés tovább tart, 
késedelem nélkül el kell hagyni a helyiséget.

Tudni való, hogy a nem eléggé tömény gá­
zoknak nincsen könnyen meghatározható 
szaguk s általában nem hatnak azonnal.

Bombázás után a gázak által elárasztott 
menedékhelyeket ki kell tisztit ani és alkal­
mazni kell az ismertetett intézkedéseket. 
(Szellőztetés, permetezés, xtűzoltás, stb.)

A gránáttölcséreket, különösen a lakóhe­
lyek közelében lévöket, a közelben lévő, de 
meg nem fertőzött talajjal kell elföldelni.

A bombázás után foganatosítandó 
intézkedések

Bombázások alkalmával többé kevésbé tar­
tós gázfajtákat lehet használni. Általában 
azonban a gázok nagyon tartós, káros ható­
erővel bírnak (néhány napig is), kivéve bizo­
nyos olyan esteket, amelyeket a helyi ható­
ságok megjelölnek.

a) Személyekről való gondoskodás.
Bizonyos tartós gázok, tehát olyanok, ame­

lyek néhány percig tartó szellőztetés után 
nem tűnnek el, égési nyomokat hagynak a 
börön, sőt a ruhán is keresztül hatnak (pl. 
az yperit). Tehát későbbi súlyos következmé­
nyek elkerülése céljából minden olyan sze­
mély, akit tartós gáz ért, minél gyorsabban 
leveti ruháit és testét alaposan lemossa sok 
vízzel és bő szappannal a hajat és az arcot 
is), jól megtörölközik és nem fertőzött ruhát 
és fehérneműt ölt magára. Ezt az elővigyá­
zatossági intézkedést mindenkinek ajánlatos 
megtenni, aki ki volt téve a gázok hatásá­
nak, még abban az esetben is, ha annak lát­
ható jele, mint például: a börön, a szemen, 
vagy a tüdőn égés nyomai nem jelentek meg, 
mert ezek a gázmérgezés után csak néhány 
órával, néha néhány nappal észlelhetők. A 
fentebbi elővigyázatossági intézkedések an­
nál hathatósabbak, minél gyorsabban elvé­
geztük azokat a bombázás után.

Minden gázmérgezésnek kitett egyén mi­
nél sürgősebben jelentkezik vizsgálat végett 
a legközelebbi orvosi segélyhelyen.

b) Az óvóhelyek kitisztítása.
E tekintetben két eset van:
1. Mikor a lövedék a pince szomszédságá­

ban és nem annak belsejében robbant fel.
Ez esetben 48 órán át szellőztessünk és 

ugyanakkor a lépcső alján rakjunk tüzet, 
ezeket az intézkedéseket mindjárt a bombá­
zás megszűnése után végzi el álarccal ellá­
tott személy.

Két nappal később a pincét ismét lehet
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menedékhelynek használni
2. Ha egy, vagy . több lövedék robbant fel a 

menedékhelye.
Ebben az esetben nemcsak a levegő válik 

veszélyessé, hanem a gáz egy része behatol 
a falakba, a padlóba és különböző tárgyak­
ba, ruhákba, ami csak a pincében található és 
igy ezek a tárgyak több napon át képesek 
a velük érintkezésbe jutó személyeket meg­
mérgezni és azokon sérüléseket okoz. Egy 
ilyen megfertőzött menedékhely fertőtleníté­
sét csak a fertőtlenítő szakcsapatok személy­
zete végezheti el.

Ha ezek nincsenek kéznél, a pincét csak 
alapos szellőztetés után, nyolc nap múlva 
lehet menedékhelynek használni,

c) A tárgyak fertőtlenítése.
A gázokkal érintkezésbe jött ételeket és 

italokat semmi esetre sem szabad fogyasz­
tani. ' I . ‘ 1 I ni

Hasonlóképpen nem szabad a gázok által 
megfertőzött ruhaneműt vagy ágyneműt 
használni. Ezeket néhány napig szabad leve­
gőn kell tartani és kiporolni, a fehérneműt 
pedig tizenkét órán keresztül szódásvizben 
kell áztatni, majd megmosni.

Kerülni kell az Uyen fehérnemű vagy bár­
mely tárgy csupasz kézzel való érintését, ha 
azok előzetesen nem voltak fertőtlenítve.

A polgármesteri hivatal (vagy az iskolák) 
minden szükséges felvilágosításokat meg­
adnak.

Kolozsvár város polgármesteri hivatala

SZÍNHÁZ-FILM 
MŰVÉSZET.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Nagy dupla műsor: I. Alkatraz foglyai. Nagy 

Metro-film. Fősz.: Rita Johnson, Tom 
Neal. Kezdete: 3.10, 6.10, 9.15 órakor. 
H. Felejthetetlen vigoperett! Nelson 
Eddy, Eleonor Power és Hajmássy Ilona 
együttes filmje: Rosalie. Kezdete: 4.30, 
7.30. Tekintettel a 11 órai zárórarende­
letre, az utolsó dupla műsoros előadás 
7.30-kor kezdődik.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Sanghaj, express. Marlene Dietrich izgalmas 

eseményekben gazdag, művészien kidol­
gozott filmje. Főszerepekben: Clive 
Brook, Aana May Wong. Műsoron kívül 
a legújabb O. N. C. román, Fox ameri­
kai és UFA német híradók a legújabb 
külföldi és belföldi eseményekkel. Elő­
adások kezdete az uj zárórára való te­
kintettel, pontosan 3, 5, 7 és 9 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premiersláger! Canitoga. Izgalmas bűnügyi 

film. Főszereplők: Hans Albers, S-arlotte 
Susa. A film előtt a legújabb háborús 
világhlradó. Előadások kezdete, figyelem­
be véve az uj rendelkezéseket, pont 3, 5, 
7 és 9 órakor.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Rendkívüli dupla műsor! 1. A becsületrend. 

Paul Mimi megrendítő filmje, főszerep­
ben: Miriam Hopkins. 2. Milliomosok. 
Vígjáték Robert Stolz zenéjével, főszere­
pekben: Fridi Czepa, Wolf Albach Retty. 
Műsoron kívül a legújabb UFA híradó. 
Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor. Fel­
hívjuk b. mozgói átc gauóink figyelmét
arra, hogy aki mindkét filmet látni 
akarja, már fél 8 órakor jönni szívesked­
jék, tekintettel az uj zárorarendeletre.

RADIO MŰSOR
Csültörtök, julius 4.

Bucuresti. 13: Időjelzés, vízállásjelentés, 
étrend, egészségügyi tanácsok. 13.10: Victor 
Predescu zenekara. 13.35: Időjelzés, sport­
hírek. 13.45: Victor Predescu zenekara. 
14J.5: Hírek. 14.35: Victor Predescu zene­
kara. 15: Hírek. 19.50: Magyarnyelvű hír­
szolgálat. 20: Időjelzés, időjárás jelentés. 
20 01: Tudományos krónika. 20.15: Hang­
lemezek. 20.40: Hirek. 21: Hanglemezek. 
21.15: Felolvasás. 21.30: Szimfonikus hang­
verseny. 2.215: Hirek, sporthírek. 22.30: A 
szimfonikus hangverseny folytatása. 23: 
Hanglemezek. 23.40: Hírek.

Budapest I. 7.40: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hegedű zongorakisé- 
rettel. 13.55: Élnek. 14.30: A rádió szalon- 
zenekara. 15.30: Hirek. 17.45: Hirek. 18.15: 
Felolvasás. 18.30: Cigányzene. 19: Felolva­
sás. 19.15: Ének. 19.45: Versek. 20.15: Hirek. 
20.25: Furuiyaszó, hangjáték. 21,10: Az 
Operaház zenekara. 22.40: Hirek. 23.10: 
Rajkózenekar. 0.25: Hanglemezek. 1.05: 
Hirek.

' ------ "*’* " t *
Péntek, julius 5. ,

BucurestL 13: Időjelzés, vízállásjelentés, í 
étrend, egészségügyi tanácsok. 13.10: A Bo- 
tez testvérek zenekara. 14.15: Hirek. 14.35:
A Botez testvérek zenekara. 15: Közlemé­
nyek. 19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 20.01: Gazdasági 
krónika. 20.16: Ének. 20.45: Hirek. 21: Szök­
tető® a szerályból, Mozart dalmüve. Szünet­
ben hirek, sporthírek. 23.05: Szórakoztató 
hanglemezek. 23.40: Hírek.

Budapest I. 7.40: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek, 13ll0(: Katonazene. 13.40 a 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hírek. 
17.15: Felolvasás. 17.45: Hirek. 18.15: Tangó­
harmonika kettős. 18.35: Hangképek a könyv

sorsáról, a szerzőtől az olvasóig, 19.10: A 
rádió szalonzenekara. 19.40: Sportközlemé­
nyek. 2015: Hirek. 20.25: Felolvasás. 20.55: 
Vonósnégyes. 21.55: „Röptében a nyár kö­
rül“. 22.40: Hirek. 23.10: Tánclemezek. 
0.20: Cigányzene. 1.05: Hirek.

APUD

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett" köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk.

Munkabíró zsádónö mosást, vasalást, taka­
rítást vállal. Fehérae..önjavításhoz ért. Be­
járónőnek félnapra ajánlkozik. Cim: Str. 
Vrábilor 19, a [tó 23. r

Gyilkostó 1000 méter magasságban Siesta 
penzió. Komfortos szobák balkonnal, hideg­
meleg folyóvízzel. Információk- Dr Rosenfeld 
Endre, medic, Gheorgheni,

órakönyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja Ipar- 
vállalat főkönyvelője, Cim a kiadóhivatalban.

Kóser ebédkoszt kihordásra kapható. S*r, 
Berthelot 6.

Egy, esetleg két elegánsan bútorozol 
szoba kertes házban kiadó. Str. Berthelot S.

hadsereg felszerelése
érdekében

A hadseregnek sók pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg- 
félszerelési pénztárjegyeket (honokat), amelyek minden nap a hivatalos 
órák alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügyigazgatóságnál jegyezhetők, 
ahol az ehhez szükséges űrlapok (blanketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel Jf.5 szá­
zalékkal kamatoznak. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
a jegyzőfél akarja. Hat hónap múlva az állam a jegyzett összeg egyötödét 
(húsz százalékát) visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az egész összeget.

Hat hónap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ösz- 
szegévél adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárát előtt pénzre van szüksége, a Banca Nafionálatól a név­
érték 70 százalékának megfelelő lomb ardkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan­
ilyen kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli, köteles 
pénzével elősegíteni a hadsereg félszer élését.

a weave »rcfeMna 
DIB msCO ezredes

Vegetáriánus konyhámat Str. David 16 alá, 
helyeztem át. Koszt kihordásra kapható.

Nyolcadik gimnázista pótvizsgára előkészít
bármjely tantárgyból. Érdeklődni: Telefon 
32-11,

Elveszett hétfőn este a domavatra—beo 
leani vasútvonalon egy koffer, benne két 
tesfilin, talesz és egy selyem kaftán. Meg­
találóidat kérem, hogy — magas jutalom 
ellenében — adja le Zische Weller Simleul- 
Silvaniei dinre.

Komfortos szobába lakótársnőt keresek
azonnalra. Ugyanott különbejáratu butoro 
zott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Cim: 
Str. N. Iorga 12, n. e. 18.

Nyaralásra komfortos bútorozott szoba a
botanikus kert mellett kiadó. Str. Áron Pom- 
nul 12.

ügyvédi irodai gyakorlattal rendelkező
román, magyar gép írónő állást keres. Érte­
kezni : Telefon 37-75.

Figyelem! Esvüvőket, barmicvemol és szid!
rendezését olcsón vállalom. Alkalmi tortákat, 
kuglereket, stb. olcsón készítek, meghívásra 
úgy helyben, mint vidékre1 megyek sütni- 
Rteni. Adtomé, Decebal 2.

HIRDETÉS AZ ÜZLET T.V.t.ktt:
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BENi <
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Lezajlott a román nemzet
gyásznapja

BUCURESTT, Julius 3. (Rador.) A Brezoianu uccai templomban szerdán reg­
gel istentiszteletet tartottak a Beszarábia és Észak-Bukovina kiürítésénél köteles- 
ségteljesités közben elesettek lelkiüdvéért.

Az egész országban délben 1 órakor egyperces magdbaszáüással gyászolta, a 
rée.mzet Beszarábia és Észak-Bukovina elvesztését. A fővárosban minden járműre 
ovászlepelbe takart nemzeti színű zászlót tűztek ki.

II szenátus csak rövid illést tartott 
a nemzeti gyász jeléül

Bucaresti, Julius 3. (Rador). Szerda dél­
után 16 órakor a szenátus Anibal Teodoreseu 
vezetése alatt összeült. Teodoreseu a követ­
kező szavakkal nyitotta meg az ülést: „Meg­
állapítom, hogy a szenátus teljes számban 
■összeült. Az ülést megnyitottnak nyilvání­
tom. E kegyetlen és fájdalmas napon java­
solom, hogy a szenátus tagjai egy percnyi 
csenddel adózzanak a nemzeti gyász jeléül“. 
A szenátus tagjai felállották és egy percnyi 
néma meghatottsággal fejezték ki gyászu­

kat. 16 óra 5 perckor Anibal Teodoreseu a 
nemzeti gyász jeléül az ülést berekesztette.

Bucuresti, Julius 3. (Rador). A nagyvezér­
kar közleménye Julius 3-ról a következőkép­
pen hangzik: Julius 3-lkán délben 12 órakor 
csapataink a következő vonalon állottak: 
Suceava folyó, Herta. Annak a személyzet­
nek és anyagnak kiürítése, amely a rossz 
időjárás következtében beállt közlekedési 
nehézségek miatt miég nem volt kiüríthető, 
rendszeresen folyik.

Álí<oSmáimyísió<lo$iiá$ céljai»*»! össze- 
hívják «* francia eerozeigy illési

Kor poráéi ós rendszer Franciaország bon ?
Vxehy. julius 3. (Rador). A francia kor- , 

onány Vichyben szükebbkörii minisztertaná- I 
•csőt tartott, amelyen résztvett Laval és Wey- 1 
gand tábornok is. A minisztertanácson meg­
beszélték a rövidesen összehívandó nemzet- 
gyűlést, hogy az aUcotmánymódositásokat 
megtárgyalják és hogy Franciaország újjá­
építésére megbízást adjanak a kormánynak.

Vichyböl származó újabb jelentés megerő­
síti, hogy a nemzetgyűlés összehívása a 
nagyjelentőségű alkotmánymódosítással áll 
összefüggésben. Az alkotmánymódosítás 
olyan értelemben fog történni, hogy a pro­
fesszionális testületek nagyobb képviselethez 
fognak jutni.

Írország védekezik bármilyen 
katonai megszállás ellen

Francia katonai dokumentumokul közöl m ujabb német 
Fehér Könyv. 4 fegyverszüneti bizottság tárgyalásai

Róma, julius 3. (Rador.) A Popolo di 
Roma cirnü lap azon angol nyilatkozatok­
kal foglalkozva, melyek szerint Nagy-Bri­
tannia el van határozva a harc folytatásá­
ra és a győzelemre, megállapítja, hogy 
mindezek a nyilatkozatok az angolok fé­
léimét bizonyítják. Anglia példanélküli ki­
ürítés küszöbén áll.

Newyork, julius 3. (Rador.) A Stefan! 
jelenti: Itteni ir körökben azt állítják, 
hogy Anglia felajánlotta az ir államnak 
■ zon biztosítékát, hogy esetleges megroha- 
nás ellen védelmében részesíti. Cseh és 
lengyel csapatokat küldenének Írországba, 
ahol azok angol vezetés alatt működné­
nek.

Ugyancsak a Stefani közli: Eire állam­
nak az angliai eseményekkel szembeni ér­
dektelensége megváltozott az utolsó hetek­
ben. Hangoztatják, hogy minden megszál­
lási kísérlet ellen védekezni fognak és nem

fognak hadműveleti támpontul szolgálni 
egyik hadviselő fél számára sem.

London, julius 3. (Rador.) A tegnap le­
lőtt német bombavető repülőgép a 24-ik, 
amelyet junius 18, tehát az első tömeges 
támadás óta vesztett az ellenség. A háború 
kitörése óta mintegy 100 német gépet lőt­
tek ie az angol partok közelében és máso­
kat súlyosan megrongáltak.
; ? A fúró bomba

Rónia, jul. 3. (Rador). A Gazeta del Po­
polo egy uj német fegyvernemről számol be, 
az úgynevezett fúró bombáról, amelyet a 
Maginot vonal ellen alkalmaztak a Stukák, a 
nehéz német bornbavetök. Az uj fegyvernem­
nek lényege abban áll, hogy fúró mozdulat­
tal behatol a páncélba és azután robban fel.

London, julius 3. (Rador). Szerdán ellen­
séges repülőgépek jelentek meg Anglia dél­
keleti partjai fölött és gyűjtóbomb óikat dob­
tak le.

Mii tartalmaz az újabb német Fehér Könyv
Berlin, julius 3. (Rador.) Újabb német 

Fehér Könyv jelent meg, amely többek kö­
zött a következő három okmányt tartal­
mazza:

1. ) Wey gand tábornok 1940 márciusá­
én keltezett rendeletét, mely a bakui kő-

oiajtelepek esetleges bombázásának lehe­
tőségeivel foglalkozik.

2. Gamelin tábornok ugyancsak március­
ban kelt rendeletét, amely szövetséges csa­
patoknak Petsamonál való partraszállitá- 
sának és a nyugatnorvégiai repülőterek 
megszállásával foglalkozik, hogy Németor­
szágot elvágja a svéd vasérctől. Az ok­
mány Mannerheim tábornokkal folytatott

tanácskozásokra hivatkozik. A szövetsége­
sek célja volt az ellenségeskedések színte­
rét kiterjeszteni Bszak-Európára és egy­
idejűleg a Balkánon is működésbe lépni, 
hogy gazdaságilag megfojtsák Németor­
szágot. Katonai szempontból Jugoszlávia, 
Románia és Görögország hadbalépése mint 
egy száz hadosztállyal növelte volna a szö­
vetségesek erejét, mialatt Németország 
csapatainak egy részét elvonták volna a 
nyugati frontról.

3. Gamelin tábornoknak 1940 március 
12-én Weygand tábornokhoz intézett ren­
deletét, mely szerint a középkeleti hadmű­
veletek vezetését az angolokra, a kaukázu­

si tevékenységet pedig a törökökre kell 
bízni.

Genf, julius 3. (Rador.) Pétain marsall 
julius 3-án kelt “>apiparancsa szerint a Ma- 
ginot-vonalban tartózkodó 20.000 francia 
katona a hadműveletek beszüntetése után 
még öt napig folytatta az ellenállást.

A francia katonák hazaküldéséről 
tárgyalnak Wiesbadenben

Berlin, julius 3. (Rador.) A francia-né­
met fegyverszüneti bizottság folytatta ta­
nácskozásait Wiesbadenben és elsősorban 
a francia hadsereg hazaküldésével foglal­
kozott.

Az iráki miniszterelnök el­
utazott Ankarából

Ankara, julius 3. (Rador.) Nuri Said 
iráki miniszterelnök Ankarából jövet, ahol

tárgyalásokat folytatott a török kormány] 
nyal, Damaszkuszba érkezett és azor 
tovább folytatta útját Bagdad felé. Az ira[ 
ki miniszterelnök mértékadó körök szerűt] 
a sziriai helyzetet tárgyalta meg annak <| 
lehetősége kapcsán, ha a tengelyhatal-] 
mák Szíriában támadnának.

Gandhi felhívása az angolokhoz
Delhi, julius 3. (Rador.) A Reuter iro-l 

jelentése szerint Gandhi felhívást intézeti] 
az összes angolokhoz, hogy a háború 
lyett a nemzetek közti kapcsolatok rendel 
zésére fogadják el az erőszaknélküliség él j 
vét. Gandhi hozzátette, hogy az indiai ?ö[ 
király tudomására hozta, miszerint szolgá­
latait kész az angol kormány rendelkezői 
sére bocsátani, ha valamilyen gyakorlati] 
haszna lehet felhívásával kapcsolatban.
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Churchill ma beszél az alséhézbai
LONDON, julius 3. (Rador). Attlee őrnagy, a minisztertanács aleJnöke bejelentet 

hogy Churchill miniszterelnök ma, csütörtökön nyilatkozatot fog tenni az alsóházbao 
hadihelyzetr ő3.
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Titkos segélynyújtási egyezmény!
jeti íéáü-e Anglia és az SIS A

a Csendes óceánra vonatkozóan
— írja a „Kokuinm Shimbim" című japán lap

TOKIÓ, julius 3. (Rador.) A „Kokra min Shimbun“ című lap értesülése szerw\ 
titkos és kiterjedt intézkedéseket tartalmazó angol-amerikai tengerészeti egyezmény 
jött létre a Csendes óceánra vonatkozóan.

A Kokumin Shimbun értesülése úgy szól, hogy a tárgyalásokat lord LothM 
Nagy-Britannia washingtoni nagykövete, De Cazeye, Ausztrália követe és Cor<k 
Hull vezették. Az egyezmény kölcsönös segélynyújtásról szól a csendesóceáni ,'t# 
ken, ahol Angliának és az Egyesült Államoknak közös érdekeik vannak. Az cingo 
lók az Egyesült Államok rendelkezésére bocsátják Hongkong kikötőjét, hogy az & 
lenőrző támaszponttal szolgáljon, mig « több csendesóceáni kikötő (Singapore Pot 
Darwin, sib.) közös kihasználásban maradna.

A lap tudni véli, hogy az angolok tartózkodó magatartása a burmai hadianya 
szállitásra vonatkozó japán kérésekkel szemben, éppen ennek a tengerészeti egye* 
ménynek tulajdonit ható.

TOKIO, julius 3. A japán hadügyminisztérium osztályvezetői a helyettes kidug} 
miniszter részvételével három órás tanácskozást tartottak, amelyen a japán hadser& 
állásfoglalását beszélték meg, Arita külügyminiszter legutóbbbi beszédéber. Üszög* 
zett magatartásával kapcsolatosan. Hata hadügyminiszter felkereste Aritát. ok*# 
közölte, hogy vegye komolyan a hozott határozatokat.
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A Vatikán hivatalos lapja 
a beszarábiai kérdésről

Róma, julius 3. (Rador.) Az „Osserva- 
tore Romano“ cirnü lap, a Vatikán lapja, 
első oldalán cikket közöl „Románok és oro­
szok Beszarábiában“ címmel. A lap a kér­
dést etnográfiai szempontból vizsgálja. Á 
13. században, írja, Beszarábia már szer­
ves része volt Moldovánák s 1812-ben ön­
kényesen szakították le az akkor Moldova 
felett protektorátust gyakorló Törökor­
szágról. Noha Oroszország telepítési poli­
tikát folytatott mintegy száz éven át, a 
lakosság 75 százaléka román maradt s ezt 
maguk az orosz statisztikák is elismerik. 
1930-ban az oroszok és ukránok elenyésző 
kisebbségben voltak a több, mint kétmillió 
lelket számláló román lakossággal szem­
ben. Bukovinában az oroszok nagyon cse­
kély számban élnek és ezt Moszkvában is 
elismerik. így tehát a békeszerződések 
csak a fennálló etnográfiai helyzetet erő­
sítették meg s 1918-ban, amikor Beezará-

biát visszacsatolták Romániához, ez s® 
a szerződések alapján, hanem a nép dönt? 
se alapján történt. 1920-ban csak elism® 
ték és megerősítették ezt a helyzetet.

TÜNTETÉS A BUDAPESTI ANGOL ** 
VÉTSÉG ELŐTT

Budapest, julius 3. (Rador). Kedd este & 
hány ember tüntetést kísérelt meg az aDg® 
követség épülete előtt. A rendőrség azonW 
közbelépett és a tüntetők közül négy A Jf 
tartóztatott.
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